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Az emberiség életviszonyainak jobbra vagy 

rosszabbra fordulásával annak világnézete is 
mindannyiszor megváltozott. Ezt azonban nem 
értem, de nem is érthetem a szó szoros értelmé- 
ben vett egész emberiségre. Mert amig egyes 
népek egy bizonyos világnézetnek hódolnak, ad- 

dig a másik annak éppen az ellenkezőjében véli 
boldogulását feltalálhatni. Hogy az egész em- 

eriség egyazon világnézetben vélje boldogulá- 
sát feltalálhatni, olyan eszménynek kell felszin- 
re vetődnie, mely a világ összes népeinek kultu- 
rális és gazdasági életét annak alapjaiban tá- 
madja meg. Sajnos, ez is megtörtént. Mert le- 
het-e vizözön óta szörnyübb katasztrófát elkép- 

zelni, mint a világháboru és a mai végpusztulás- 
sal fenyegető, a minden esetre lábhoz tett fegy- 
errel figyelő harcias állapotok? 
Egy uj háboru egyet jelent Európa népeinek 

teljes pusztulásával. Eltekintve a millió, meg 
millió hősi halottól, Európa kulturális és gazda- 
sági javainak legalább háromnegyed része por 
és hamu lenne. És a romok segitségért kiáltanak, 
Es amig az egyes népek könnyeik záporával ön- 
1 tözik azokat, addig a másik azzal vigasztalja 

magát, hogy: 
- Majd megfizeti a legyőzött. 
Legyőzött!?... Itt nincsen legyőzött és nin- 

csen győző, mert minden harcot viselő nép le- 
győzöttnek tekintheti magát. Legyőzte őt káros 
szenvedélyének romboló ereje. 

Mit ér a „győző" melléknév valamelyik nép- 
re nézve, ha egykori fénykorának romjain nyo- 

orog!... Mert Európának egyik népe sem 
mondhatja, hogy olyan győztesként került ki a 
világfelfordulásból, amelynek kulturális és gaz- 
asági élete szörnyü nyomokat ne hagyott vol- 
a maga után, amelynek eddigi világnézete szük- 

ségszerüleg meg ne változott volna. 
A győzők és legyőzöttek uj világnézete szül- 

e aztán azt a káoszt, mely a maga egyenlőtlen- 
égével, fegyvertelenül bár, még a romokban is 

olyan pusztitást vitt véghez, hogy az ember már- 
már képtelennek érezte magát arra, hogy izzó 

gyának egy kirobbant gonolatával megálljt ki- 
áltson a teljes összeomlásnak. 

Nem, nem, itt nincsen győző, nincsen legyő- 
ött. Az embernek csakis magát kell legyőznie, 
ogy a bosszu teljesülése fölött érzett káröröm- 
en helyet engedjen a mintegy fényes csillag- 

t jelentkező ama gondolatának, hogy szere- 
tel, megértéssel mégis csak gyorsabban gyó- 

nak azon fájó sebek, melyek - azok hiá- 
, talán sohase fognak begyógyulni. 

A világháboru másik réme: a kártérités va- 
s kegyelemdöfés a legyőzöttekre nézve. 
g ezek agonizálnak, addig a győzők két- 
setten állapitják meg, hogy a háboru 
dásokkal járt, melyeket csak kölcsönök- 
ik képesek fedezni. Amit nyertek a vá- 
ztettek a réven. 

lyen győzelem nem lehet megnyugtató. 
őzött gazdasági életének, kereskedel- 
ának megbénulása vaijmi káros ha- 
lemcsak a szomszédos államokra, ha- 

ópára, sőt az egész világra is. 
testrésznek megbénulása ma- 

öbbi testrészek elpusztulását is. 
reklatánsabb példa erre az, hogy még 
is megérezte Európa vergődését. 1 
en semmi csodálni való, Eiurópa vásár- 

umra redukálódott. Ameri- 
móriáni raktáraiban milliárdokat érő áruk van- 

elhalmozva, s mivel azokat senki se vásárol- 
la, a eyárak, vállalatok kénytelenek voltak üze- 
eiket beszüntetni, vagy legjobb esetben a mun- 

ennek mi a következménye?.. A nyomorgó 
munkanélküliek száma egyre nő. 

. 

kások egyharmadával, egynegyedével beérni. És 

r Eszményi megujhodás írontja 
leta : KOSZTOLÁNSZKY ISTVÁN 

jon az éhségsztrájkoknak, a véres tüntetések- 
nek, rombolásoknak. 

Egy testrész megbénulása magával hozta a 
többi testrész elsatnyulását is. 

Ujra háborus lázban ég a világ. Nemes, 
nagy, szép eszményre volna szüksége az emberi- 
ségnek, szép, nagy és nemes cselekedetekre, a 
megértés, a megbékélés, az őszinte együttmükö- 
dés vágyának érzésére, hogy abból szülessék, 
fejlődjék egységes, az emberiességen alapuló vi- 
lágszemlélet, mely az eszményi megujhodás, a 
feltámadás lehetőségének utjára vezetne. Az esz- 

Redactor resp. Dr. VARNAY EDEMER 

ményi megujhodásnak át kellene járnia az egész 
világot, hogy örökre kizárjon minden olyan tö- 
rekvést, mely népeknek egymásközötti torzsal- 
uin mások letörésére, megbénitására irá- 
nyul. 

Hiábavaló minden fegyveres próbálgatás: 
végre is be kell látnunk, hogy a kapzsiság, a 
bosszu, a káröröm olyan fegyver, mely ugy sül 
el, hogy támadónak és megtámadottnak egy- 
forma kárt és szenvedést okoz s hogy egymás 
szeretete, megbecsülése nélkül egészséges, zavar- 
talan életet még elgondolni sem lehet. 

Életviszonyainknak bármerre való fordulá- 
sában csak ugy tudunk érvényesülni, csak ugy 
birunk felszinen megmaradni, hogyha a világfel- 
fordulás következményeiből kialakult világnéze- 
tek a legfőbb eszményen: a felebaráti szerete- 
ten alapszanak. 

Japán szövetségben 
marad Németországgal 
és Olaszországgal 

A német-orosz barátság nem hat ki Japánra 
Tokióból jelentik: (Dunaposta.)) Nomura 

külügyminiszter sajtónyilatkozatot adott, amely- 
ben kijelentette, hogy Japánnak Németország- 
hoz és Olaszországhoz való viszonyát a német- 
orosz egyezmény semmiben sem befolyásolja. 
Japán elég erős és eltökélt arra, hogy a Távol- 
kelet uj rendjét keresztül vigye, de nem a szük- 
keblüség és a kizárólagosság szellemében. Az 
Angliához és Franciaországhoz való viszonyt a 
jövőben az határozza meg, hogy a két ország 
hajlandó-e elismerni a távolkeleti uj helyzetet. 
Japán attól teszi függővé tárgyalásait Ameri- 
kával, hogy az Egyesült Allamok elismerik-e 
Japán kinai érdekeit. Japánnak és Amerikának 
közös érdeke a csendes óceáni béke fenntartá- 

sa és ezért a két nagyhatalomnak nem kell be- 
avatkoznia az európai háboruba. Japánnak azt 
kell kivánnia Amerikától, hogy lépjen egyetér- 
tésbe vele a távolkeleti egyezmények kifejlődé- 
se terén, ahelyett, hogy követeléseket támasz- 
szon. Japán békés kapcsolatokat akar fenntarta- 
ni az Egyesült Allamokkal, ha azok is őszintén 
kivánják az együttmüködést. 

Minden más kérdést ebben a szellemben 
kell megoldani. Japánnak az ugynevezett dél fe- 
lé irányuló politikája mindenképpen békés és 
gazdasági jellegü, de Japánnak onnan nyers- 
anyagra van szüksége és elvárja, hogy azok 
szétosztását ne zavarják meg. 

Nincs idő az Amerikával való tárgyalásra 
Tokióból jelentik: (Rador.) A Nichi Nichi 

cimü lap Grew amerikai nagykövet beszédévei 
kapcsolatban felszólitást intéz hozzá és kéri 
hogy világos választ adjon. A Hochi Simbun c. 
lap leszögezi, hogy Japánnak nincs ideje tárgya- 
lásokat folytatni azzal az Amerikával, amely a 
régi rendet akarja visszaállitani a Távolkeleten. 

VALSAGOS HELYZETBE KERÜLHET 

AZ ABE KORMANY. 

Tokióból jelentik: (Rador.) A Német Táv- 
riati Iroda jelenti: Az Egyesült Allamok nagy 
követének a japán-amerikai társaságban tar. 
tott beszéde nagy kiábrándulást idézett elő, 

mert Amerika magatartása Japánnal szemben 
nem veszi tekintetbe a japánok igazságos köve- 
teléseit a Távolkeleten. A Domei ügynökség a 
beszéd főpontjának azt a követelést tekinti, a 
mely szerint Japánnak meg kell változtatnia 
magatartását Kinával szemben, amelynek a ki- 
lenchatalmi szerződésben leszögezett jogait és 
érdekeit megsértették. Mértékadó japán helyen 
az a vélemény alakult ki, hogy ez az amerikai 
követelés nem más, mint beleavatkozás a kinai 
konfliktuspba ami által uj helyzet állott elő. 
Az Egyesült Allamok kivánságainak majdnem 
ultimátum jellege van és ez válságos helyzetbe 
hozhatja az Abe kormányt. 

Hoover volt elnök továbbra is zárlat 
alatt akarja tartani a támadó 

harceszközöket 
Newyorkból jelentik: (Rador.) Hoover volt 

köztársasági elnök rádióbeszédet mondott, a 
melyben magyarázattal szolgált legutóbbi javas- 
latával kapcsolatban, hogy csak a védekezésre 
alkalmas fegyverek kivitelét engedjék meg. Ki- 
jelentette, hogy pontos meghatározás a védelmi 
és támadó fegyverek között nincsen. Ő azt ki- 

hogy helvet ad-( vánia, hogy elsősorban a polgári lakosság elleni 

harcra alkalmas fegyverek kivitelét tiltsák meg, 
mint például a bombavető repülőgépeket, bom- 
bákat, gázakat, tengeralattjárókat, amelyek ki- 
viteli tilalmát fenntartani kivánja. A védekező 
fegyverek sorába tartoznak a vadászrepülőgé- 
pek, a felderitő gépek, légelháritó ágyuk és a 
municióó 
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lanország mem it segélyayai 
szerzőlést 

A skandináv államok szavatolják, hogy a Szovjete 
Finnországon át nem éri támadás 

Bernből jelentik: (Rador. )A Neue Züri- 
cher Zeitung helsinkii tudósitója ugy tudja, 
bogy 
Finnország elháritja magától a Szovjet köl- 

csönös segélynyujtási ajánlatát. 
Ezzel szemben felajánlja azt a határozott bizto- 

sitékot, hogy Oroszországot Finnországon keresz 
tül egy harmadik hatalom nem támadhatja 
meg. Ezt a biztositékot támogatnák az északi 
hatalmak, amelyek szavatolják Finnország tel- 
jes semlegességét. 

KKatonai természetü pontot tartalmaz 
a finn ellenjavaslat 

Baselből jelentik: (Radiopress.) A Baseler Nach- 
richten helsinkii különtudósítójának jelentése alar 
ján azt írja, hogy Erko finn külügyminiszter Stock 
holmból való visszaérkezése után a finn kormán! 
azonnal megkezdte tanácskozásait a Moszkvának 
előterjesztendő ellenjavaslatokrol. A minisztertaná- 
cson résztvett a finn nagyvezérkar egyik tagja is 

Ebből arra következtetnek, nogy 

az ellenjavaslat katonai természetű pontokat is 
tartalmaz, 

amelyekben valószínűleg az Aaland szigetekről esz 
szó. Kiemeli a Baseler Nachrichten, hogy a finn 
küldöttséggel való tárgyalásokban 

Sztalin is résztvett. 

nglia szénfeleslegeinek 
ppiacot keres 

ból jelentik: (Rador.) A Reute 
lenti, hogy Anglia szénfeleslegé 
ére iacokat keres, miután Len- 

ágba nem szállithat. 
tel fejlesztése 

Németországb 
ben 

ben nagyarányú behivásokat rendeltekel. 

AMáhuzza a tudósító, hogy Sztalin a finn kérdések 
dváló szakértője. Ugyanis a világháború kitörése 
lőtt Sztalin hosszabb időn keresztül Finnország- 
an élt és jól ismeri az országot és a finn népet. A 
udósító 

300.000-re becsüli a finn sorkatonaság számát, 

amihez azonban hozzá kell számítani még félmillió- 
nyi felfegyverzett finnt, akik különböző katonai vé- 
delmi szervezeteknek a tagjai. A szovjetkormány na- 
gyobb csapatokat azonban nem tudna a finn hatá- 
ron összevonni. 

ASZOVJET SZÉLESKÖRU MEGEGYEZÉST 
AKAR. 

Helsinkipől jelentik: Itteni jelentés szerint 
asszovjet kormány a lehető leggyorsabban igyek- 
szik megkötni a paktumot a finnekkel és pedis 
ugy, hogy a politikai kérdéseken kivül a Balti 
államok mintájára, kereskedelmi és gazdasági 
egyezményt is létesit. 

VEDORSZAG BEHIVÁSOKAT FOGANATO- 

stockholmból jelentik: A svéd partvédelmi 
tüzérség tartalékos tisztjei és katonasága köré- 

zgő által kerül müködésbe. 

na a nyugati hadszintéren. Hangsulyozzá 

tette, hogy a németek igen gyors 

ilyen vállalkozásokat csak 

Három millió leibe ke 
egy kilőtt torpedó 

Ha jó a parancsnok, a torpedó biztosan t 

Nap nap után halljuk, hogy a jelenlegi 
boruban a tengeralattjárók az Északi tenge 
és az Atlanti óceánon rendkivül aktiv tevékei 
séget fejtenek ki. A tengeralattjáró a legves 
delmesebb fegyverek egyike és 

védekezni ellene csak nagyon nehezen lehe 

A Daily Mail tengerészeti szakértője a teng 
alattjáró által használt torpedóról rendkivül 
dekes adatokat közölt lapjában. 

Az ismertnevű tengerészeti szakértő Sszer 

egyetlen torpedó kilövése több mint 3 millió lei 
be kerül. Eppen ezért a tengeralattjárók a 
sebb kereskedelmi hajókat nem " torpedózz: 
meg, hanem csupán ágyutüz alá veszik. Máré 
a tengeralattjárók igen gazdaságosan kell 

használják ezt a veszedelmes fegyvert, mert 

fedélzetükön csak kevésszámu terpedót 
tudnak egyszerre szállitani. 

A torpedók kilövése rendkivül nagy szakértel 
met igényel. A kilövés megtörténte előtt a 
rancsnok különböző bonyolult számitásokat 
végezzen. A legkisebb figyelmetlenség, vagy s 
mitási hiba, a célpont eltévesztéséhez vezet, ai 
természetesen sulyos kárt jelent. Miután a ten 
geralattjáró parancsnoka a periszkop segitsé 
Vel megállapitotta az ellenséges hadó helyzetét 

ki kell számitsa leendő áldozatának haladási 
sebességét, valamint a két hajó közötti tá- 

volságot. 

Ha az ellenséges hajó kigyóvonalban halad, - 

ami egyébként szabály, ha veszélyes területen 

kell átmennie, ugy a torpedó találatának esély 

még kisebb. Ha a kapitány valamennyi matem 

tikai számitását elvégezte, jelt ad a kilövésre. 

A torpedó kilövése süritett levegő segitségé- 
vel történik. í 

Amint ez a fegyver a vizzel érintkezésbe ke z 

a belsejében elhelyezett szerkezet veszi át to 

vábbi vezetését, amely ugyancsak süritett leve 

A torpedó tulajdonképpen öt részből áll. A 

első vagyis a torpedó elején elhelyezett rekesz 

ben a robbanó anyag van elhelyezve, a második 

Dan süritett levegő van, a harmadik az egye 

sulyt biztositja, a negyedik kamra a hajtőszer 

kezetet foglalia magában, végül az ötödiklen 

egy giroskoppal kombinált különleges irányitó 

készülék van beszerelve. 

A robbanó anyag az egész torpedó hosszá- 

nak körülbelül egy ötödrészét foglalja el. 

A torpedó sebessége 25-30 tengeri csomó. 

egész szerkezetnek legérzékenyebb része 

egyensulyozó készülék. Rendkivül fontos, hogy 

a kilőtt torpedó el ne süllyedjen, vagy más ha 

sonló baleset ne érje. Mindezt pedig az egyen 

sulyt adó harmadik rekesz biztositja, amelyber 

szintén különleges szerkezet van. 

Aláirták a német-olasz 
" 

átköltözési egyezményi! 
Rómából jelentik: Ciano gróf külügymin 

ter és Mackensen német nagykövet, a Stefa 

ügynökség jelentése szerint, ma egyezményt 
i 

tak alá a Felső Etsch környékén lakó német
 ál 

lampolgárok és német nemzetiségü lakosok 
zaköltöztetéséről. (Dunaposta.) 

Mindössze egy németezre ' 
támadott a nyugati 

írontiom 

Berlinből jelentik: (Rador.) Hivatalos 

lyen megállapitják, hogy a valóságnak meg nel 

felelőek azok a francia forrásból származó 

rek, amelyek szerint Németország a legut 

napokban nagy offenzivát kezdeményezett 

a csütörtökön kiadott hivatalos jel 

franciákat kényszeritették a német 
üritésére. Itt a meglepetést azonba 

multak előre. Mindössze egy ezred indult 
dásra a franciák ellen, mig má n? 



T IILTAKOZÁS AZ USA-NÁL 
A LEVELEK 1UVABBITÁSA 

ÜGYÉBEN 
rlinből jelentik: A német-amerikai keres- 
kamara tiltakozó levelet juttatott el az 
t Allamok külügyminisztériumához az- 
rt az amerikai postát utközben gyakran 
zzák. Angliából ugyanis a levelek egy ré- 

nem továbbitják, hanem visszaküldik azt a 
imére. A tiltakozó levélre az Egyesült 

ok külügyminisztériuma ugy intézkedett, 
entul a postát Olaszországon keresztül 
hogy igy elkerülje az angol blokádot. 

Z 

nem lelet 

Moszkvából jelentik: (Radicpress.) Az Izvestia 
sőbb helyről sugalmazott vezércikket közöl, 
szerint az ankarai egyezmény 

moly politikai jelentőséggel bíró dokumen- 
1 tumnak tekintendő. 

Dp azt írja, hogy Törökország stratégiai hely- 
határozza meg nagyrészt azt a körülményt, 
Anglia és Törökország megkötötték ezt az 

ményt. A tények egész sorozata azt igazolja, 
az angol-francia diplomácia tervei sokkal 

zibre tekintenek. Ezzel magyarázható, hogy 
Mberlain miniszterelnök az alsóházban be- 
tette, hogy az egyezmény a áírását néhány hét- 

kell halasztani Saracioglu moszkvai tárgyalá- 
hiatt, mert azt remélték, hogy a török külügy- 
zternek sikerülni fog kölcsönös segélynyújtási 
ényt kötni a Szovjettel. Chamberlain hozzá- 

, hogy ez nem történhetet: meg, mert a Szov- 
Ital előterjesztett terveket nem lehetett össz- 
ba hozni Törökországnak Angliával és Francia- 
ággal szemben vállalt kötelezettségeivel. Cham- 

uin nyilatkozatából megállapítható, hogy 
angol-francia diplomácia bizonyos remé- 
nyeket fűzött az orosz-török paktumhoz. 
zekből kitünik, hogy léteztek bizonyos szá- 

isok, amelyeknek az volt a céljuk, hogy a Szov- 

erlinből jelentik: (Radiopress.) A Deutsche 
tisch Politische Correspondenz az ankarai 
ényről a következőket irja: 
szerződés aláírását hónapok óta újólag el- 
tták csak azért, hogy összeegyeztessék a 

zett szöveget Moszkva felfogásával. Ez azon- 
em sikerült. Úgylátszik most teljesedésbe ment 
álma, hogy nemcsak a Gibraltár és a Szuszi ! 
a felett rendelkezzék, hanem veszély esetén 
e tengeri szorosok támaszpontjait is igény- 
se. Ezen túlmenőleg a nyugati nagyhatal- 
engyelország kiesése után egy másik konti- 

épet is fel akarnak használni a maguk 
Annyi bizonyos, hogy 

zempontjából ez a szerződés Németor- 
szág ellen irányul. 

GLU UJABB MEGHIVÁST VAR 
MOSZKVABA. 

(Dunaposta.) Sara- 
iszter tegnap fogadta az ujság- 

atkozott a moszkvai tárgyalások- 
te, hogy látogatásának célja Po- 

épbiztos helyettes látogataása- 
volt, továbbá tárgyalások foly ! 
zágot közösen érdeklő kérdések 

alásaim a Szovjet vezető személyisé 
et mind személyesen ismerek, a leg 
égkörben folytak le. Látogatásom 
bra füzte a két ország közti kap 

gjobb benyomásokkal távoz- 
tárgyalások ujra kezdését. í 

gen h szerint moszkvai tartózkodá ! 
E asznos volt, mert alkalmat adott az, 
en fennálló barátsag ujabpb meg 

MEGBIZHATÓ 
KÉSZITMEÉNY 

a Szovjet küzé 

Ankarában folynak a vezérkari 
tárgyalások 

jetet elválasszák Németországtól. Ez a kisérlet 
azonban 

nem sikerült. 
A nyugati hatalmak számítása a Szovjet 

és Törökország hagyományos barátságára épült 
fel, azonban a Szovjet-unió szilárd és határozott 
magatartása sikertelenségre itélte azokat a ter- 
veket, amelyeknek célja ékverés volt a Szovjet és 
Németország között. 

Szovjetoroszország érdekeit közvetlenül nem 
érinti az angol -francia egyezmény, 

miután Törökország nem vállalt kötelezettséget 
olyan akcióban való részvételre, amely esetleg há- 

borúba sodorhatná őt a Szovjettel. Törökország kö- 
telezte magát Franciaország és Anglia mellett har- 
colni Németország és Olaszország ellen. 
Az az állítás, hogy Törökországnak az angol- 
francia szövetséghez való csatlakozása érintené 

a Szovjetet, valótlan. 
Szovjetoroszország nem csatlakozott ehhez a tömb- 
höz, hanem megtartotta semlegességét és cselek- 
vési szabadságát, mert ez felel meg a béke érde- 
keinek, Törökország olyan kötelezettségeket vállalt 
magára, amelyeknek következményei rövidesen lát- 
hatók lesznek. Szovjetoroszországnak nincs semmi 

oka arra, hogy sajnálja a történteket. A szerződés 
nem tekinthető a béke eszközének. 

Németország ellen irányul az egyezmény? 
TÖRÖKORSZÁG A BOLGÁR HATÁRRA IS 

KÜLDÖTT CSAPATOKAT. 

Istanbulból jelentik: (Dunaposta.) Az Ex- 
hanged Telegraph jelentése szerint Törökország 
ujabb katonai óvóintézkedéseket foganatositott 
és ezek tekintetében szorosan együttmüködik az 
angol és francia vezérkarral. Uj török csapato- 
kat visznek nemcsak az orosz-török, hanem a 
bolgár határra is, mert Ankarában az a véle- 
mény, hogy ebben az irányban is óvatosságra 
van szükség. Ankarából az orosz határ felé uj 
vasutvonalat épitenek. 

Ankarából jelentik: Dunaposta.) A török 
katonai vezetők tovább folytatták vezérkari 
megbeszéléseiket Weygand és Wawel tábornokok 
kal, akiket tegnap este Saydam miniszterelnök 
látott vendégül. 

ISMET INONU TÁVIRATA GYöÖRGY 
KIRAÁLYHOZ. 

Párisból jelentik: (Rador.) Az ankarai 
egyezmény aláirása után Ismet Inonu török köz- 
társasági elnök táviratot intézett Lebrun fran- 
cia köztársasági elnökhöz, aki arra meleg han- 
gon válaszolt. 

Londonból jelentik: (Rador.) A háromha- 
talmi egyezmény aláirása alkalmával táviratvál- 
tás történt. Ismet Inonu és György angol ki- 
rály között. 
BOLGAR LAP SZERINT TÖRÖKORSZÁG 
NEM AKAR A SZOVJETTEL SZERZŐDNI. 

Szófiából jelentik: Bulgáriában az ankarai 
szerződés nem keltett különösebb meglepetést. 
Bolgár politikai körökben felvetik a kérdést, 
vajjon mit szólnak ehhez a balkáni szerződés 
többi tagjai, akiknek jelszavuk mindig az volt, 

hogy 
Balkán a balkáni népeké. 

A Slovo cimü lap szerint 
Törökország ezzel a szerződéssel megmutat- 
ta, hogy nem alanó szerződni az oroszok- 

al. 
Oroszország pedig ezt valószinüleg megfelelő mó- 
don fogja tudomásul venni. 

A TIMPUL SZERINT AZ ANKARAI 
EGYEZMEÉENY A KELETI BEKÉT SZILÁR- 

DITJA MEG. 
Bucurestiből jelentik: A „1nnpul", Gafencu kül- 

ügyminiszter lapja, tegnap „Béke keleten" cimmel 
vezércikket közölt. Az Ankarában megkötött három- 
hatalmi egyezménnyel Törökország teljesítette azo- 
kat a kötelezettségeket, melyekre néhány hónappal 
ezelőtt vállalkozott, - írja a lap. Ez előre látható 
is volt azokból a baráti nyilatkozatokból, amelyek 
elhangzottak. 

Az egyezmény aláírása nem háborús tény, 
mert annak jellege tisztára védekező és célja a há- 
ború kiterjedésének megakadályozása Délkeleteuró- 
pa országaiban. Az orosz szakasz még inkább meg- 
erősíti a Kelet békéjét és egyben leszögezi azt a 
tényt is, hogy a török-orosz tárgyalások megsza- 

kadása ellenére 
a két ország közötti barátság tökéletes maradt. 

Oroszország és Törökország szomszédai a legtel- 
jesebb megelégedéssel fogadták ezt a tényt. Figy 
olyan szerződés aláírása, amelynek célja a háború 
kiterjedésének megakadályozása, nem gátolhatja 
meg Törökországot abban, hogy minél nagyobb 
tevékenységet fejtsen ki Délkeleteurópa békéjének 
megerősítése céljából. Ellenkezőleg Törökország 
részvétele még mélyebbé és melegebbé teszi a Bal- 
kán államok egymás közötti baráti viszonyát és a 
dunai államokét is, amelyek elhatározták a semile- 
gességi és békepolitika folytatását. Egy ilyen hatal- 
mi csoport a hadviselő államok számára is előnyös, 
mert nekik sem céljuk, hogy a haditerületet kiter- 
jesszék és biztosítékot képez dél felől Szovjetorosz- 
ország számára is, valamint igazolás arra a megertő 
magatartásra, amelyet az a nagy köztársa- 
ság a béke szempontjából tanusít. Mindezeken fe- 
tül pedig egy ilyen hatalmi csoport rendkívül hasz- 

nos azokra az országokra, amelyek közös kívánsága 

függetlenségük és semlegességük megóvása. 

Német-orosz tárgyalás az ankarai szerződés 
tárgyában 

Ankarából jelentik: Saracioglu török külügy- 
miniszter ma érkezett meg Ankarába, ahol a kor- 
mány tagjai, a diplomáciai kar nagy része és a 
sajtó fogadtak. A külügyminiszter kijelentette az 
ujságíróknak, hogy az Oroszországhoz való barátsag 

szívélyességét semmiben sem csökkenti az anka- 
rai szerződés aláírása. Reméli, hogy a török-orosz 
tárgyalások az ankarai szovjet nagykövet útján 

tovább folytatódnak. 
Zürichi jelentés szerint a hármas szövetség lét- 

rejöttét Németországban sulyosan itélik meg. Utal- 

nak arra, hogy az ankarai egyezmény éle nyilván 
Németország s Szovjetoroszország ellen irányul és 
felvetik a kérdést, vajjon a háború nem fog-e a 
tengerszorosok vidékére is átterjedni. 
Német bivatalos körökben nem tartják kizárt- 

nak, hogy a német és orosz kormány tanács- 
kozni fog egymással az ankarai szerződés 

jelentőségéről, 

de erre csak a nagykövetek jelentésének meghall- 

gatása után kerülhet sor. Papen ankarai német nagy 
követ ma több órás kihallgatáson jelent meg Mit- 
lernél, aki az egész nap fontos diplomáciai tanács- 
kozásokat folytatott. (Dunaposta.) 
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Dudirlan 

AKIRŐL MA ESZELNEK 

HÁBORÚ 
Winston Churchill életének és működésének leg- 

vitatottabb szakasza háborús működése. A háború 
kitörésekor, amikor az admiralitás első lordja volt, 
ugyanabba a hibába esett, mint Vilmos császár. Ő 
is rövid háborút jósolt. A háború három legnagyobb 
angol kudarcának: az antwerpeni expedíciónak, a 
Dardanellák ostromának és az archangelszki vállal- 
kozásnak kudarcáért a felelősség javarésze őt ter- 
heli, 

A 
A világháború elején az ő kezdeményezésére 

angol csapatokat szállítottak partra Antwerpennél, 
hogy ezzel megakadályozzák a németek északiten- 
geri előretörését és főleg azt, hogy a belga tenger- 
parton, Angliával szemben, repülőtámpontokat sze- 
rezzenek. Az angoloknak ez a kísérlete kudarccal 
végződött, mert a németek 1914 október 19-én, ti- 
zenkét napi ostrom után, elfoglalták Antwerpent. 

A szövetségesek legnagyobb háborús tévedése: 
a Dardanellák ostroma is Churchill számláját ter- 
heli. Jellemző erre a felfogásra egy magasrangú 
angol katonatiszt világháborús visszaemlékezéseinek 
az a része, amelyben azt írja, hogy Churchill fejét 
szét kellett volna verni a Dardanellák szikláin az- 
ért, mert ezt a vállalkozást kierőszakolta Kitche- 
ner tábornok és Jellicoe admirális tiltakozása ellené- 
re. A Dardanellákat 1915 február közepén vették 
ostrom alá a szövetségesek. Eleinte értek is el bi- 
zonyos kezdeti sikereket. Azonban már márciusban 
siralmasan végződött a török erődítmények ellen 

intézett flottatámadás. 
A szövetséges flotta döntő vereséget és súlyos 

veszteségeket szenvedett. Augusztusban a török 
védők ismét visszaverték a Gallipoli- félszigeten 
megkísérelt partraszállást. Decemberben és január- 
ban az angolok kénytelenek voltak kiüríteni Galli- 
polit. Mindez fölösleges emberveszteséggel és sű- 
iyos presztizsveszteséggel végződött, ami miatt sz- 
után Churchillnek el is kellett tűnnie a tengerészet 
ügyi minisztérium éléről. 

AKI AZ AI 

A harmadik zátonyrafutott világháborús vállal 
kozás, amely Churchill sugallatára jött létre, az ar- 

changelszki expedició volt. Ezt az Oroszországban , 
bekövetkezett forradalmi események váltották kil 
Angliában nagy ijedelmet okozott az a hír, hogy ai 
világháború legkritikusabb korszakában a keleti! 
front az orosz forradalom következtében összeom- 
lik. Hogy megdöntsék Oroszországban a békebarált 
forradalmi rendszert, Churchill rávette az ango 
kormányt és hadvezetőséget a világháború egyik 
legmerészebb kalandjára. Churchill ugyanis vissza 
emlékeztetett arra, hogy a XVI. század közepén elő- 
ször szálltak partra angol hajósok Oroszország 
északi partján, a sarkkörön túl fekvő Dwina-torko- 
latnál Chancellor angol sarkutazó vezetése alatt, 
hogy a Jeges-tengeren keresztül kereskedelmi kap- 
esolatokat teremtsenek Oroszországgal. 

Chancellor nyomán indult el az angol, francia 

és szerb katonákból álló expediciós hadsereg, amely 
Sir Maynard angol tábornok vezetése alatt részben 
a Murman-parton, részben Archangelszkben szállott 
partra. Ez az expediciós hadsereg volt az első. a 
mely hadműveleti szempontból használta fel az 
1916-ban osztrák-magyar-német hadifoglyok által 
elkészített híres vagy inkább hírhedt Murman- 
vasutat, melynek minden egyes talpfája egy hadi- 
fogoly életébe került. Ez az expediciós hadsereg 
egészen közel került Szentpétervárhoz, közben a 
karéliai finn felkelőkkel megállapodott Karéliának, 
amely ma a finn-orosz feszültség tárgyát alkot- 
ja, Finnországhoz való csatlakozásában. Hiábavaló 
volt azonban ennek az expediciós hadseregnek elő- 

törése az orosz főváros felé, a forradalom vérben 
gázoló gőzhengerét nem sikerült megállítani. 
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Ez a három kudarc áll Churchill világháborús 
szereplésének teherlapján. Azonban bizonyára a ja- 
vára is írt egyes cselekedeteket és tényeket az an- 
gol közvélemény, t enélkül alig tudott volna 
megmaradni Churchill továbbra js az angol politi- 
al élet premier-planjában. 

tersége alatt fejlődött igazán „great flett"-té. Ő 

Anglia szempontjából Churchill! legnagyobb 
érdeme az volt, hogy az angol flotta az ő minisz- 

LÉN ÁLL 
aki még 1911 júniusában választókerületében a 
leghevesebben támadta az angol flottafejlesztési 
programot és hangosan hirdette: „Egy pennyt sem 
adni a haszontalan flottanövelésre", ugyanez év 
őszén, amikor az admiralitás first lordja lett, az an- 
gol történelem legszédítőbb arányú flottafejleszté- 
sébe kezdett. Ettől kezdve makacs következetesség- 
gel készülődött a háborúra. ő maga írja a Worlds 
Crisis-ben: „Angliának a háborúba való belépését 

tervszerűen vitték keresztül". A német Kriegs- 
schuldfrage-irodalom kutatói Churchill eme őszinte 
vallomásával akarják bizonyítani, hogy Angliát is 
felelősség terheli a világháború kitöréséért. 

Churchill elmondhatta azt, amit az 1871-es 
francia-német háború kitörésekor a teljesen elva- 
kult Eugénia császárné mondott nagyzási hóbort- 
jában: „C'est ma guerre!" „Ez az én háborúm!" 
Churchill valóban akarta a háborút, hogy Német- 
ország előtörését a világkereskedelemben vissza- 
szorítsa. 

Bizonyítja ezt, hogy ő volt az, aki már 1914 
július 29-én az angol parlament tudta nélkül moz- 
gósította az angol flottát és a flottát háborús po- 
zicióinak elfoglalására rendelte. Hogy az angol flot- 

ta a világháború alatt meg tudta akadályozni An- 
glia kiéheztetését, hogy bár súlyos veszteségek árán, 
de mégis sikeresen megküzdött a korlátlan német 
búvárhajó-harccal, ezt az angol közvélemény java- 
részt Churchill érdemének tudja be. 

3 
A világháború után Churchill ismét az angol 

kabinetek kimaradhatatlan tagja lett. 1919-ben ő 
követelte legerélyesebben az orosz kommunizmus 
leverését. Nem elégedett meg azonban azzal, hogy 
Anglia csak pénzzel és hadianyaggal támogassa az 
ellenforradalmi tábornokokat, hanem aktív beavat- 

kozást követelt. Ha abban az időben hallgattak vol- 
na rá, valószínűleg nem volna ma bolsevista problé- 
mája a világnak. 

Churchill közben elérkezett karrierjének egyik 
legfontosabb állomásáig: budget-ügyi miniszter lett. 
Ezt a miniszterséget tudvalevően nemcsak a londoni 

White Hall-ban választja el egy vékony fal az an- 
z01 miniszterelnökség egyszerű, de történelmi jelen- 
tőségű épületétől, hanem Angliában a kincstári 
tancellár bizonyos mértékben már prezumptív mi- 
1iszterelnöknek számít. A miniszterelnökség volt az, 
mire a becsvágyó Winston Churchill éppúgy, mint 
nem kevésbé zseniális atyja: Randolph Churchill 

LAFAVYETTE-ben lakjon Bucures 

Központi lekvés. Komfort. Olcsó. O 
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is mindíg vágyakozott és amit egyikük sem 

sohasem elérni. 
1928 óta az angliai Cato szerepét töltött 

Churchill. Éles szeme először látta meg, hogy 
metország lázasan fegyverkezik. Ezóta élethivat 

lett, hogy az állítólagos „német veszély"-re fi 

meztesse honfitársait. Angol kormánykt 

azonban nem találtak meghallgatásra Churchil 

sandra-jóslatai. Sőt az angol politikai élet hom! 

egyenest ellenkező irányban feilődött. 
A háború után az angol külpolitika sehogyan 

akarta elismerni azt a francia tételt, hogy Ni 

ország felszerelését csak az esetben lehet mege 

ni, ha Franciaország és Anglia katonai szöve 

lépnek egymással. Anglia ugyanis szeretett 

ismét szigetté lenni s amennyire lehetett, visszat 
a splandid isolation politikájához. Amikor 

megszállta a demilitarizált Rajna-övet, prok 

Németország katonai egyenjogúságát, kilép 

Népszövetségből, ébredt Anglia annak keserv 
datára, hogy már nem élvezheti többé a sz 
geopolitikai és sztratégiai előnyöket és hogy 

határai voltaképpen a Rajnánál vannak, amint 
Baldwin egy rezignált pillanatában beismerte 

Amíg azonban Anglia erre és még sok más 
ismerésre rádöbbent, Churchill hiába játszoti 

vészmadár szerepét. Hiába hirdette, hogy vé 

„Britannia rule the wawes"-nak, mert a teng 

hullámai fölött egy új tenger keletkezett, m 

glia fölé is hajlik: a levegő tengere. Ez a mi 

ger Anglia legsebezhetőbb pontját jelenti, elé 

vé tette közvetlen ellenséges támadások szám 
Angliában ebben az időben nem Churcl 

hallgattak, mert a békére vágyó angol közvéler 

Neville Chamberlain hívéül szegődött, aki az 

peasement-politikát, a megbékélés politikáját 
te és követte elsősorban Németországgal szen n 

Ez a politikai irányvonal vezette el Godesbergi 

Münchenig, amelyet ma Angliában keserű kiát 

dulással egy második amiensi békének tartana 

melyet Anglia az ifjabb Pitt ellenzése ellenére 11 

ben kötött Napoleonnal. Különösen rokons 

visszhangra talált Anglia mértékadó és közgazt 

gi köreiben Hitler bolseviki-ellenes politikája 

ket a köröket mély és őszinte hála és elismei 

tötte el a nemzeti szocialista Nemetországgal 

ben, mint amely megakadályozta és meggátol 

bolsevizmus európai előtörését. 
Az angol pozitika és a City köreiben telje: 

úgynevezett „Cliveden-se' szerezte meg a 

lyást. A dúsgazdag német származású Astor 

vidéki kastélyáról így nevezték azt a ném 

A SCALA 
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erelnöksége óta az angol politikát irányította, a 
melyhez Astorékon és Chamberlainen kívül odaszá- 

mitottak Halifax, Londonderry, Runciman, Lothian 
ordokat, Neville Henderson volt berlini angol nagy- 

etet és egy sereg más konzervatív főurat, ban- 
és sajtóvezért, mint lord Rothermere-t. 
Winston Churchill élesen szemben állt az ap- 
sement-politikával, a Cliweden-settel és a Fo- 

ign Office-nak azzal az új irányával, amelyet Sir 
n Simon, Hoare és lord Halifax rögzítettek le. 

Ceterum censeo"-ja azonban pusztába kiáltott szó 
maradt, amíg az európai külpolitika ökölcsapás- 

erűen ható tényei más irányba nem lökték az an- 
1 külpolitikát. 
Ennek az új iránynak legmarkánsabb, legeré- 
yesebb és legharciasabb képviselője Winston Chur- 
hill. Valószínű, hogy most, amikor visszavonhatat- 
anul ebben az új medrében hömpölyög ismeretlen 
partok felé Anglia sorsa, e veszélyes vizeken volta- 

pen nem is Chamberlain irányítja a British Em- 
pire hatalmas hajóját, hanem Anglia új Pittje, 
Winston Churchill. Hogy biztos kikötőbe ér-e ez a 
ajó, vagy valahol zátonyra fut-e, esetleg megtor- 
pedózzák-e, ez ma elsősorban Winston Churchill 
gyességétől, kormányzói rutinjától, sok vihart lá- 
ott tapasztalatától, merészségétől és bátorságától 

függ. A Marlborough-ivadék Winston Churchill most 

Iki-ellenes kört, amely Chamberlain minisz- 

Vannak utánzoatok, amelyeket min? 

aspirint akarnak eladni, holott eze. 

ket nem szabad aspirinnek nevezni. 

Orizkedjen ezektől! Kérjen mindig 

ASPIRIN 
TABLETTÁT 

kapta meg az angol történelem legkényesebb, leg- 
felelősségteljesebb megbizatást, nagyobbat, mint 
amilyet Anglia a XVII. században Marlborough 
hercegre, a nagy hadvezér ősre bízott. Az elkövet- 

kező idők fogják megmutatni, hogy a Marlborough- 
vér nem változott-e vízzé a késő utódokban. 

P. Gy. 

A világpolitika legutolsó szenzációja kétségtele- 
nül a török-orosz tárgyalások megszakadása és a 
török-francia-angol szerződés aláirása volt. Bar ugy 
az orosz, mint a török jelentés arról számol be, 
hogy a tárgyalások folytatására még sor kerül, nem 
érdektelen számbavenni azokat a katonai erőket, 
amelyekkel Törökország rendelkezik. 

Az orosz külpolitika mesteri módon intézi el, 
vagy veti befolyása alá szomszédait. Hátát előbb 

bebiztositja, azután kevés kockázattal a legkisebb 
ellenállás vonalán halad és nem egyidejüleg, hanem 

csak egymás után hozza meg döntéseit, amikor már 
az előző tárgyaló féllel dülőre jutott. Ezért való- 
szinü, hogy a finn vagy a török kérdésben sem 
mondja ki egyidejüleg az utolsó szót. Törökország- 

nak ekkép legalább volt ideje katonai erőit szám- 

ba venni és a szükséges katonai előkészületeket 
negtenni. 

ERŐVISZONYOK. 

A török köztársaság lakóinak száma kereken 
I7 millió. Az általános védkötelezettség csak a 46. 
letévig tart. 

Szárazföldi hadserege békében 10 hadtest köte- 
ékében 21 gyaloghadosztályból, zenküvül 5 lovas- 
adosztályból, 3 hegyi dandárból áll és egy önálló 
ndár van az erőditményekben. Csapattestei: 60 

yalog, 6 hegyi gyalogezred, 18 könnyü-, 9 közepes-, 

ehéz-, 7 vártüzér-ezred, 3 lovas-, 3 hegyitüzér- 

ztály és egy harci kocsi század. Kiképzett tarta- 
500.000 fő, tehát aránylag csekély. 

Légi erői ezredekbe és önálló osztályokba van- 
szervezve. Folyó év végéig a repülőgépek szá- 
erre akarták emelni. 

rök-orosz határ hossza kereken 400 kilomé- 
határ északi nagyobb felében magas hegy- 

át, helyenként 2500 méter körüli csu- 
hát nem vonul egységes vizválasztón át, 

i folyók keskeny völgyei szakitják meg 

üggést. Hasonló Törökország egész keleti 
a jellege, de itt beljebb már 3000 mé- 
hegycsucsok is találhatók. 

i kisebb felét az Aras folyó felső 

a határon belül azonban az előbb 
gység tömbjei terülnek el. 

ék utakban szegény, a terep ne- 
alo gy különösen gépesitett oszlo- 

előrejutását megneheziti. Nagy erőkkel is vég- 
hajtandó támadás csak lassan haladhat előre, de 
édelem egységes vezetése, tartalékok eltolása is 

nehézségekbe ütközik. 
A világháboruban is az erélyes Nikoláj Niko- 

A katonai földrajzi viszonyok 

Haditengerészete 42 uszóegységből áll 
tonnatartalommal. 

A török katona halálmegvető, szivós és igy a 
legtöbb hadsereg harcosaival fölveheti a versenyt. 

Irán lakossága becslésszerüen közel 16 millió, 

42 éves korig az általános védkötelezettségnek van 
alávetve. 

A szárazföldi hadsereg 9 hadosztályban és a 
önálló dandárban van megszervezve. Békelétszáma 

a határőrséggel és a csendőrséggel együtt kb. 100 
ezer fő, a kiképzett tartalék 400.000 ember. 

Légi ereje 200 korszerü és elavult gépből áll. 

Hajóhada 15 naszád, összesen 6168 tonnával. 

A Szovjetunió jelenlegi hadi szervezete részle- 
teiben nem jutott nyilvánosságra. A könyvpiacon 

megjelent adatokat is csak fenntartással közölték 
a szerzők. Annyi azonban valószinü, hogy 

Oroszországnak békében legalább 100 gyalog- 
hadosztálya van, 

korszerü felszereléssel, több gépesitett seregtesttel, 

igen sok harcikocsival, erős lovassággal és igen erős 
légi flottával. Haditengerészete 76 hajóegységből 
áll, 207.324 tonnatartalommal. 

Az itt közölt vázlaton csupán Öertzen német 

katonai iró 1935. évi évkönyvének adatai alapján a 
kaukázusi és turkesztáni katonai közületeknek se- 
regtesteit tüntettük fel. Ma bizonyára sokkal na- 
gyobb erők vannak ezeken a területeken összponto- 
sitva. 

lajevics nagyherceg serege éveken át csak Ersin- 

gianig és a Von tóig tudott előre jutni. 
Török részről csupán egy vasuti vonal legkele- 

tibb végpontja Erzerum, a török felvonulás tehát 
hosszu időt vesz igénybe és az utánszállitás is ne- 

hézkes. 
Oroszországnak a határvidékig két összefüggő 

vasutvonala van. Az egyik a Fekete-tenger partján, 
Bataumnál közeliti meg a török határt, a másik 

a Kaukázus gerincén áthaladva, Tifliszen át, Kars- 
tól keletre a török határt érinti és itt a Karson át- 

vonuló rövid török vakvágányhoz csatlakozik. A 

kedvezőbb orosz vasuti viszonyokhoz még a batum- 

tifilsz-bakaui oldal(rokád)-vonal is hozzájárul, mely 

az orosz erők oldaleltolását elősegiti a határ köze- 
lében. Ebből az oldalvonalból Batum és Kars kö- 
zött még egy rövid vasut is megközeliti a török ha- 
tárt. 

Az iráni-orosz határt a Kaspi-tenger kettéoszt- 
ja. A nyugati Törökországhoz csatlakozó rész a 
fontosabb. 

Itt nyugatról kezdve 370 km. hosszuságban az 
Aras folyó választja el a határt, váltakozó akadály- 
jelleggel. Tovább keletre a 260 km. hosszu határ 

kezdetben sikságon át vonul, két oldalról is átka- 
rolja az iráni területnek Baku irányába kiugró ré- 

szét, majd 2500 méter körüli hegygerincen át el- 
éri a Kaspi-tengert. 

A Kaukázus vidékéről esetleg kiinduló orosz 
támadásnak elsősorban a Karadagh hegység - 3000 
métert megközelitő csucsokkal majd tovább 

Tábris-től délre a Sahned hegység és ennek keleti 

vonulata állhatja utját. De különösen az előbb em- 

litett hegység védelmét a kétoldalt jobban járható 
terület neheziti meg. 

Az orosz támadási előkészületre kedvező az 
egész nyugatiráni orosz határ közvetlen közelében 
és egész hosszában huzódó orosz oldalvasutvonal is. 

A Sahend hegységtől délre átszeldelt, de közepesen 
járható fensik terül el, amely mindinkább kiszéle- 

sedik. 

Iránnak itt csak Tábris és az orosz határ kö- 
zött van egy vasutvonala, amelynek folytatása az 
ország fővárosa, Teherán felé még nincs készen. 

A Kaspi-tengertől keletre az iráni-orosz ha- 
tár 850 km. hosszu és a középső kisebb résztől el- 

tekintve - ahol magas hegység terül el -, kisebb 

folyók mentén, vagy járható terepen vonul végig. 
Közvetlenül a határ mögött azonban összefüggő 

magas hegység mered egy északról támadó utjá- 
ba, amely csak keleten, Afganisztán határa közelé- 
ben kerülhető meg. 

Iránnak itt vasutvonala nincs, a terület utak- 
ban szegény és nehezen járható, tovább délre pe- 

dig sivatag. Az oroszoknak egy vasutvonala van 

az egész határ hosszában, de ez csak nagy kerülő- 
vel, vagy a Kaspi-tenger gőzkompjain csatlakoz- 

hatik az orosz központi vasuti rendszerhez. Na- 

gyobb orosz erők felvonulására a közeli turkesztáni 
pusztaságok területe nem kedvező. 

x 
A mondottakat abban összegezhetjük, hogy 

a Törökország és Irán ellen esetleg valamikor szó- 
bajöhető támadást a földrajzi viszonyok általában 
nem segitik elő. 
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Deudza 

Röviden megemlékeztünk arról, hogy az ál- 
lampolgársági törvény lényeges módositása tör- 
ténik azoknak a javára, akik bármily okból ki- 
folyólag kimaradtak az 1924ben összeállitott ál- 
lampolgársági listából. A módositás olyan, hogy 
azzal végleges megoldást nyer azoknak a tizez- 
reknek a sorsa, akik közel két évtizeden át ál- 
lampolgárság nélkül élnek Románia területén. 
A megoldás igazságos és méltányos és 

ezzel a kormány igazolja a kisebbségiekkel 
szembeni jóindulatát. 

Az 1924. évi állampolgársági törvény 56-ik 
szaksza első pontja az állampolgársági listába 
való bevezetés feltételéül az illetőséget hataroz- 
ta meg, nyilván a lakhely szó helytelen focditá- 
sa révén. Ezt a tételt azok érezték meg különö- 
sen, akik kimaradtak az állampolgársági listá- 
ból és utólag kérték bevezetésüket. 

Dacára, hogy a párisi 1919. december 9-iki 
kisebbségvédelmi szerződés 4. pontja a születés- 
hez vagy az ottlakáshoz füzi az állampolgárság 
megszerezhetőségét, 

hosszu évek folyamán nem sikerült a kor- 
mányokkal a tévedés mibenlétét megértetni 

és ez által rengeteg magyar kisebbségi egyén 
maradt ki továbbra is az állampolgársági név- 
jegyzékekből. 

ELEGENDŐ AZ IITLAKAÁST IGAZOLNI. 

,A jelenlegi törvénymódositás ezt a kérdést 
az érdekeltek teljes megelégedésére rendezi. 

A jövőben elegendő annak kimutatása, hogy 
az érdekelt (vagy ha az kiskoru volt) annak 
szülei 1918. december 1-én a ma Romániá- 

hoz tartozó területen lakott. 

Sőt a törvény módcsitása tovább meégy és az 
állampolgársági jogot azoknak is megadja, akik 
1921. julius 26-án, tehát a trianoni bekeszerződés 
ratifikálásának napján román területen laktak. 
A módositás lehetővé teszi, hogy a magyar Ki- 
sebbségek minden jogosult rétege felvétesse ma- 
gát az állampolgársági névjegyzékbe azáltfal, 
hnhogy 

akérvény beadásának határidejét több 
mint három hónappal meghosszabbitották, 

hogy mindenkinek kellő ideje maradt a szüksé- 
ges okmányok beszerzésére. 

Magyar népkisebbségi körökben osztatlan 
örömet fog kelteni Iamandi igazságügyi minisz- 
ter által szerkesztett törvény és azok is, akik 
közvetlen nincsenek érdekelve, átérzik, hogy 

a kormányt igazságos érzés vezérelte akkor, 
amikor ezt a régóta fájó sérelmet megszün- 

tette. 

A törvény fontosságára való tekintettel azt az 
alábbiakban szó szerint is közöljük: 

A TÖRVÉNY TELJES SZöVEGE. 
Egyetlen. szakasz. A román állampolgárság 

megszerzéséről szóló törvény 

662. szakasz: A csatolt területek lakosai az 
átcsatolással román állampolgárok lettek a bá- 
ü a mellett, ugy, amint azok 

az 1924. február 24-iki állampolgársági törvény- 
ben érte ttek. l 

önböző okoknál fogva az 
24-iki államolgársági törveny kö- 

időben nem teljesitették, 
. feb g szorgalmazhatják az állam. 

Igársági névjegyzékbe való bevezetésüket. 
A kiskoru gyermekek, árvák és ismeretlen 
ülőktől származók, amennyiben a névjegyzékek 

ál hivatalból nem vezettettek be és 
t, vagy személy, akinek gondozásá- 

erzeseről 62-ik szakasza 
módosittatik és kiegészittetik a következőkép- 

válto 
ül 

állampolgárság feltétele 
nem az illetőség, 

hanem az ittlakás 
lamandi miniszter a Magyar Népközösség kérelmének szellemében 

oldotta meg a kérdést 

Százezrek sérelmét orvosolja 
az uj állampolgársági törvény 

kül azok a kiskorak, akik 1939. október 1-ig a 
csatolt területen élő román állampolgár által 
örökbe lettek fogadva. 

A névjegyzékbe való bevezetést a 2, 3 és 4. 
pontban emlitett személyekre nézve azok a köz- 
ségi előljáróságok végzik, ahol ezen személyek 
a névjegyzékek összeállitásakor laktak, 

vagy a jelen törvény megjelenése idején 
laknak. 

Az érdekeltek az előbbi szakaszban megál- 
lapitott községi előljáróságokhoz kérvényt in- 
téznek, csatolva bizonyitványt arról, hogy 

1918. december 1-én (az egyesülés napján) 
vagy 1921. julius 26-án a trianoni békeszer- 
ződés ratifikálása napján, valamely csatolt 
területen, vagy az ókirályságban levő köz- 

ségben laktak 

és hogy ezen naptól kezdve a mai napig nem ké- 
relmeztek más állampolgárságot. 

Az illetékes községek előljárói a jelen tör- 
vényben megállapitott határidő leteltéig minden 
hó végén jegyzéket készitenek, amelyben beveze- 
tik a hozzáijuk beérkezett kérvényeket, megem- 
litvén, minden félre nézve a kérelmező által be- 
csatolt okiratot anélkül, hogy a kérvények meg- 
engedhetősége iránt nyilathozhatnának. 

Az eképpen elkészitett névjegyzékek legké- 
sőbb 5 napon belül közvetlenül az igazságügyi 
miniszterhez terjesztetnek fel verifikálás és meg. 
oldás végett. 

Az igazságügyi miniszter végzése után a 
hozott határozatával a névjegyzékek véglegesek 
lesznek. Kihirdetettnek a Monitorul Oficialban 

Az uj törvény előnyei 
A törvényhez csatolt miniszteri indokolás- 

ban Iamandi miniszter kifejti, hogy a legutóbb, 
1939. julius 27-én történt módositás 
nem volt elegendő arra, hogy a csatolt te- 
rületen levő összes jogosultak megszerez- 

hessék az állampolgárságot. 
Ezért a mostani módositás teljes világossággal 
igyekszik az alkalmazás körül történt nehézsé- 
geket kiküszöbölni. Elsősorban is a határidőnek 
február 1-ig történő meghosszabbitása kellő időt 
biztosit az érdekelteknek. Azonkivül a miniszter 
megkönnyiti az eljárást azzal, hogy az érdekel- 
tek a jelen törvény életbelépése idején való lak. 
helyétől is kérheti az állampolgársági névjegy. 
zékbe való bevezetését, tehát ez jelentős költ- 
ségkimélést jelent. A kérvényhez - mondja a 
miniszteri indokolás - csak két bizonyitványt 
kell csatolni: 

1. Igazolni kell, hogy az érdekelt 1918. de. 
cember 1-én vagy 1921. julius 26-án a csatolt 
területeken, vagy az ókirályságban lakott. 
2. Igazolást arról, hogy nem folyamodtak 

más állampolgárságért. 
- Ezzel kiküszöböltetik az a sokszor leküzd- 

hetetlen nehézség - modja az indokolás -, a! 
mely az illetőség bizonyitásával jár, ugy, ahogy 
ezt az illetőséget eddig értelmezték. Nincs a la- 
kás időhöz kötve. / 
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Balgária külpolitikája 
változatlan marad 
Szófiából jelentik: (Rador.) A Havas ügy- 

nökség jelenti: Itteni hivatalos körökben megál- 
lapitják, hogy a kormány átalakitásának szük- 
ségessége már korábbi keletü volt és a nemzet- 

közi események csak azzal a hatással voltak, 
hogy a kormányalakitás hamarább következett 
be. Nem szabad ebből arra következtetni, hogy 
z uj bolgár kormányt a nemzetközi helyzet ala- 
kulása befolyásolná és hogy külpolitikájában 

ás állana be. Az uj kormány ugyanazt a 
t fogja követni 
mlege ses p0 

mindenkinek a legmelegebben ajánlhatom, 

vezetésüket azok, akik az 1938. évi revizió 

Eorzaszió gyomor- és epe- 
iájdalmaim voltak,.. 

öszönetet mondok önn 
a küldött GASTRO-D. gyógyszerért, amely 
tegségemből kigyógyitott. A gyomromban és 
epémben voltak már évek óta fájdalmaim, 
vágyam nem volt és ha ettem is valami kev 
az sem esett jól, ugyhogy alaposan lesoványod 
tam. De amikortól a GASTRO-D.-t szedni ke: 
tem, fájdalmaim megszüntek, jó 
eszem és már hiztam is pár 
és rokonaim megcsodálták a gyógyszer gye 
hatását. A GASTRO-D-t mint kiváló gyógysze 

gyors és biztos gyógyulást eredményez. Kérem- 
sziveskedjék egyelőre 8 üveg GASTRO-D-t k 
deni postafordultával és utánvéttel, a gyógyszi 
sokan várják - az ismerőseim és rokonaim 

mert mindenkinek, ahol csak tehetem, ajánl! 
a szenvedőknek. Raffa Ede mészáros, Rovi, 
jud. Arad. 

Fenti levélhez nem füzünk semmi kommen 
tárt, de hisszük, hogy az felesleges is volna. 

GASTRO-D. kapható gyógyszertárakban 
és drogériákban, vagy megrendelhető 135 lei 
utánvét mellett Császár E. gyógyszertárában 
Bucuresti, Calea Victoriei 124. 

és ugyanakkor megküldetnek a községi előljáró 
ságokhoz az állampolgársági listába való Deve 
zetés végett. Akik az ilyen névjegyzékekben 
bennfoglaltatnak, azok román állampolgárnak 
tekintendők anélkül, hogy a jelen törvényben 
meghatározott megszoritás rájuk vonatkozna. 

A névjegyzékbe való bevezetés iránti kére 
lem bélyegmentes. 

Azok, akik a csatolt területen laknak és 
nem kérik a jelen törvényszakasz szerinti beve- 
zetésüket, 
ugy tekintetnek, mint akik lemondottak a 

román állampolgárságról. 
A jelen törvény kihirdetéséig történt beve- 

zetések a községi előljáróságok által 1939. no 
vember 10-ig az igazságügyi miniszterhez felter- 
jesztendők. 

A jelen törvényszakasz rendelkezései nem 
vonatkoznak a csatolt területek és a régi király 
ság azon lakosaira nézve, akik az 1938. janua 
22ki 169-ik számu rendelettörvényben emlitet- 
tek, mivel ezek tárgyában különleges szabályo- 
zás történt. 

i 

A miniszteri indokolás szerint 

azok is kérhetik a bevezetést, akik birói ha- 
tározat után is kimaradtak a névjegyzékből, 
tehát akár fellebbezésük, akár utólagos be- 
vezetés iránti kérvényezésük elintézése ked- 

vezőtlen volt. 
- Az ekként módositott 62-ik szakasz 

mondja a miniszteri indokolás - más feltétele: 
ket szab, mint az 1924. évi állampolgársági tör 
vény 56-ik szakasza. 

Megkönnyitették most a kiskornaknak az 
állampolgársági névjegyzékbe való bevezetését, 
továbbá egy váratlan rendelkezés történt, 

az örökbefogadottak állampolgársági hely- 
zete (azoknak kivánságára) az örökbefoga- 

dó állampolgárságához igazodik. 

A törvény kivette a névjegyzékbe való bevezetés 
feletti döntést a községek hatásköréből és ezt 
a jogot a miniszter magának tartotta fenn 
bevezetés meggyorsitása végett van az az int 
kedés, hogy a községi előljáróságok havon 
tartoznak a kérvények jegyzékét felterjeszteni, 
aként, hogy végül már csak azok kérvényei ma- 
radnak februári elintézésre, akik a kérvényeket 
januárban adják be. 

A miniszteri indokolás igy végződik: 
- Ugy hiszem, hogy ezen intézkedéssel : 

leskörü törvényesitése két évtizedes és mind- 
untalan napirenden levő kérdést old meg ugy az 
állam, mint a jogosultak javára, mert az egyesü. 
lés tényénél fogva román állampolgárságot 
reznek ezek és ez az egyedüli mód a probi 
megoldására. 

A NEM REVIDEAÁLI ZSIDő 
HELYZETE. 

A törvény utolsó szakasza szerint nem 
hetik az állampolgársági névjegyzékbe való 

vény alá estek. Ez az intézkedés ő ( 
zsidó vallásu polgárokra vonatkozik, 
ban fel voltak véve egy állampolgársági 

mint elődje, a / 
káját,
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ÖRÖK FÉNY... 
sténként hazatérve egy koporsó mered rám az 
arkán. Öreg, kiérdemesült Entreprise des 
s funebres volt üvégkirakatában, éppen a sar- 
öszönt, kissé avult, diszes furagzatával, meg- 

szemfödélselymével és mindig ujra fölidézi a 
hagatérő lelkében a memento mori gondolatát. 
vagyok a koporsónak, mert a halállal barát- 

at, a ulállal, mely az álom testvére s melynek 
den kezet kell nyujtanunk s folytonos jelenvaló- 

ban élniünk. 
A koporsó hangulata elkisér azután uccánk gesz- 
ái felé. Már éjszalka van. Súrű, áthatolhatat- 

miként e világban is sötét, tömör, vigasztalan 
a, a halál éjszakája, a gyilkolásé, a pusztulásé. 
téren már csillagfény se ég, amint a rozzant 

földszintes ház falának vetve hátam, fölfelé te- 

ttek. Házak, tűzfalak, fák sötétje fogja-takarja az 

Komor és vigasztalan éjszaka vesz körül, ta- 

móég viharoszbbale előjeleltént. Habet iste mun- 
noctes suas et mon paucas, e világnak nem egy 

akája van, mormolom magam elé olairveuxi 

t Bernát a középkor derekán sóhajtott szavait... 

E egy kicsiny mécs világol a fák ulatt, a barokk 

ria-szobor lábánál. Csak az ő világa kel verseny- 

a mindent elboritó sötéttel. Kegyeletes kezelk 

ujthattát meg, a szeretet lobbanthatta fel fé- 

t. Talán öreg anyóka, ki itt lakik valuhol a hegy- 

alban, annalk egyik kis házában és remegő kéz- 

tette föl ajándékát a szoborra. Talán egy fehér- 

tás leány, de minden bizonnyal a szeretet, mely 

ódik valakiért és mécset gyujt Máriának. 

A mécsvilág ide-oda lobban, az éjjeli szellő 

ja-veti lángját. Fénye elárad-megapad. Pará- 

mbolygó fény, de mégis csak fényesség és 

t a sötétben... Ugy mint a remény utolsó csil- 

fáradt, sötét szivben, mint az örök lámpa ma- 

0s világu elhagyott, kicsiny hegyi templomocská- 

. In spem - contra spem - súgja világa felém, 

élj, remény ellenében is, remélj reménytelenül is, 

reményt jelentek a remény nélkül valónak. Lásd 

1 hődő, töprengő ember, amig ilyen kis mécset meg- 

jtanak földi kezek, míg világát vihar, vész min- 

hol ki nem oltja, el nem fojtja, addig még nincs 

Csötét és boruljon föléd még oly csillagtabun 

csillagoltó sötétség, remélj halandó. 

S valli arról, e mécs világához hasonlón tanus- 

m, amit lelkiismereted parancsol, értelmed taná- 

pi. amit szived sejtet. Vallj arról, hogy érdemes 

i és élni, mint ugyancsal a clairveuxi szent hir- 

te, érdemes munkádat végezni, kötelességedet 

jesíteni, eredményét Istenbe vetni. Mert ő tudja 

edül, miért lesz most oda emberek vetése és 

gis milyen termés avül általa égi Gazdánk 
csű- 

e... Vallj arról, hogy érdemes megállitani a! 

ben is egyre közeledő halált, tiszta lelkiismeret 

tével, tettével, belekapaszkodni a folytonos múlás 

ben a mulhutatlanba, alkotással, örök 
emberi foly- 

KÜLÖNVONAT 

Beiratkozások a 

„WAGONS-LITS/COOK 

sal... Érdemes hinni, hogy ui, kicsi, tis
zta em- 

bocskálk végtelenbe zúgó folyama váltja föl 

az ember szennyes áradatát, érdemes Winni 

nne. kit az Istenamya ott fönn a mua
gasban karján 

Hiszen Ő vár reánk - mint anya
 sötét szo- 

során túl, karját tárja félős gyerme
kére - túl 

en esztelen rémületen, gyászon. 

A téren átsuhan a közeledő tél szeles, fujó le- 

. Ez a köd, mely elburkolja a távolabbi há- 

rvonalait, már a tél. Ez a rejtetmes, 
sejtelmes 

zat már az Advent mély, titokzatos
 várakozásá- 

az Újövet csodájánalk közeledése. Ime az Úr 

áló leánya - hangzott el az Annunciáció gyöt- 

les gyönyörével, döbbent áhitatával e
gykor egy 

ázáreti házban és ismétlődött meg azóba 
annyi 

női szívben, mikor gyönge vállulkra ve
tték a 

áldozat, a tűrő hallgatás roppant terhét. Aka- 

n e szóban, belenyugvás, hit, remény 
és vál- 

tanítja Mária régi kőszobra. Csupa olyan 

melynelk ma annyira hijjával vagyunk. Ha bé
- 

ád az Eg, mint ez az éj, mondd el te is 

ittel, öntudattal. A mécsvilág lobban, Má- 

Ujog szándékodra. S vall Istenről, tég
y 

ot igazsága mellett, mielőtt kerékbe tör
nek, 

mint a kőszobor alján a régi legenda ta- 

tanítás ez, mely szivedre száll, mert 

alamire inkább szükséged, mint bátori- 
Katona Jenő 

ös elsüllyesztelte a Clememnt 

angol hafjót 

1 jelentik: ( Rador.) A Newyork 

tia hogy a Clement nevü angol h
a- 

el ezelőtt nem német cirkáló 
sü- 

hanem a Schwabenland nevü 
né- 

lyet a háboru kitörése előtt a 
Né- 

szág és Délamerika között közleked
ő né- 

epülőgépek segélyhajójának használtak 
forrás jelenti, hogy egy angol cirká 

nappal később elsüllyesztette a Schwa- 

A cirkáló fedélzetére vette a legény-
 

itányt és az első tisztet, valamin: a 

személyzetét, amelyet a németek 

UEVÉK fvIELE 

csak személyazonossági igazolvánnyal. - 1939 november 8-14-ig. Résztvételi dij: Lei 1900. 
A budapesti szálloda és kirándulások költsége leiben fizethető. Utolsó jelentkezés: 1939. no- 

november 1-én délig. 

BUDAPESTRE 

menetjegyirodában, Temesvár, I., Bul. Regele 
Ferdinand, Bánáti Bankegyesület palota. 
Telefon: 38-04. 

Áttörhető-e a „Maginot"- 
és a „Siegfried"-vonal? 

Aviláz két félelmetes erődvonalának a Ma- 
ginot-nak és a Siegfried-nek - tudjuk - olyan 
történelmi feladat jutott, amilyennel még nem 
dicsekedett egyetlen vár sem. Mi minden van 
ezen a két erődvonalon, ezt - a Neue Züricher 
Zeitung nyomán - az alábbiakban lehet össze- 
foglalni: 

A Maginot-vonal André Maginot-nak, Fran- 
ciaország háborúutáni korszaka egyik hadügy- 
miniszterének nevét viseli. Ez a nemhivatásos 
katona, okulva az 1914-18-as tapasztalatokon, 
addig nem nyugodott, amíg keresztül nem vitte 
párisi döntő helyeken, hogy a francia-német ha- 
tárt erődítések szakadatlan sorával lássák el, 
bármibe kerül is. Évekig tartó munka volt ez. 

A Maginot-vonal délen Montbéliard-Belfort- 
nál kezdődik és innen keleti irányban a svájci 

határ felé húzódik, úgyhogy St. Louisnál eléri a 

Rajnát. Körülbelül húsz kilométer mélységű az 

erődvonal s beleesik a világháboruból jól ismett 

Belfort-erőd is. St. Louistól kezdve a Rajna men- 

tén észak felé húzódik a Maginot, egészen a Lau- 

ter-folyó torkolatáig. Itt Lauterburgnál, nyuga- 

ti irányba fordul és a német határt egészen a 

Marchág követi, majd a luxemburgi határt 
Longwy-ig. Innen északra már a belga erődítés- 

vonal kezdődik. 

A Maginot-vonal mögött, elég mélyen bent, 

francia földön van az erődítéseknek egy máso- 

dik sora is, amely Belforttól Verdunig terjed. 

A Maginot-vonal ellenlábasát, a Siegfriedet, 

1937-ben kezdte építeni Németország. 1939. ta- 

vaszán már kész volt javarésze. özel félmillió 

munkás dolgozott ezeken a német erődítéseken. 

A Siegfried-vonal Sankt Blasien környékén kez- 

dődik, a Rajna mentén Lörrach-ig húzódik, az- 

útán pedig észak felé, Karlsruheig halad. A Raj- 

nától az erődvonal nyugat felé tart és a Lauter 

és a Saar északi partján, Saarbrückenen keresz 

tül Trierig vonul. Emögött is van második vo 

nal. 
A két vonal szembenéz egymással: Baseltől 

Karlsruheig mindenesetre elválasztja őket a 

Rajna; azután természetes akadály a Lauter és 

a Saar is. Ugy a Maginot, mint a Siegfried az 

ellenség irányában egy-két kilométer mély, úgy- 

nevezett előtereppel kezdődik. Többszáz méter 

mélységben drótsövények vannak akadályul el- 

helyezve; az ilyesmit már a világháborúból is- 

merjük. A drótsövények elsősorban a gyalogsági 

rohamok feltartóztatására szolgálnak. Villamos- 

áramot is lehet belevezetni ebbe a dróthálózat- 

ba, ugyhogy aki hozzáért, halálos ütést kaphat. 

A tankok előnyomulásának feltartóztatásá- 

ra valók az egymás mellett sűrün a földbevert, 

de magasan kiálló vasúti sinek; ezeken nem tud 

áthatolni a rohamszekér. Vannak azután úgyne- 
vezett tank-csapdák - leplezett mély árkok -, 

amelyekbe beleesik az előrenyomuló vasszörnye- 
teg. Mindezen felül az előterepen még aknák is 

vannak elhelyezve, rendkívül sűrűn egymás mel- 

lett. Ezeknek felrobbantása halálos pusztitást 

végezhet. 
Vannak még az előterepen kisebb betonfede. 

zékek, amelyekben gépfegyvereket, tankelhárító 

ágyúkat. aknavetőket, légelhárító fegyvereket, 

továbbá megfigyelőket helyeztek el. Természe- 

fesen minden esetben igen jól vigyáztak arra, 

hogy az ágyúkat, a gépfegyvereket és magát a 

fedezéket is leplezzék, hogy az ellenség észre 

ne vehesse. 
A tulajdonképpeni erődök, amelyek a 

Magi- 

not-, illetve a Siegfried-vonalat alkotják, 
az elő- 

terep mögött húzódnak. Valamennyit három- 

négy méter vastagságú betonréteg 
védi az ellen- 

ség nehéz ágyúitól és repülőbombáitól. 
Az erő- 

dök fegyvereit viszont vastag páncéllemez 
bur- 

kolja. 

élelmiszerkészletek, a konyhák, fürdők, villany- 
fejlesztő telepek, stb. Az egyes erődöket beton- 
folyosók kötik össze egymással, az egész Magi- 
not-vonalon pedig keskenyvágányú vasút is ha- 
lad végig. Természetesen sűrű telefonhálózat 
köti össze egymással az erődöket; a vezeték 
olyan mélyen van a földbe beleásva, hogy ágyú- 
zás, bombázás nem tehet kárt benne. Repülő- 
támadások visszaveréséről figyelőeszközök és el- 
hárító ütegek hosszú sora gondoskodik; idetar- 
toznak a fényszórók is. 

Hátul, a megerősített vonal mögött, repülő- 
terek vannak. földbeásott hangárokkal. Ha el- 
lenséges repülőtámadást jeleznek, akkor a föld 
alól kibújnak a repülőgépek és felemelkednek, 
hogy harcbaszálljanak az ellenséggel. 

Különösen nehéz a harc a Siegfried- és a 
Maginot-vonal között ott, ahol a Rajna folyik, 
mert a csónakok, illetve hidak, amelyeken a tá- 
madó hadseregnek át kellene kelnie a tulsó part- 
ra, elképzelhetetlenül heves támadásoknak lehet. 
nek kitéve, miután kitünő célpontot szolgáltat- 
nak. Ott viszont, ahol folyó nincs közben, az elő- 
terep ellen meginduló első támadásnak a drót- 
akadályokat kell mindenekelőtt megsemmisíte- 
nie. Ezt a könnyű tüzérség intézi el. A tank-aka- 
dályok „megpuhitásához" már nehéz tüzérség 
szükséges. Az aknamezők felrobbantásához és 
ártalmatlannátételéhez rengeteg tüzérségi anyag 

kellene és sok emberáldozatot is kívánna. Ezért 
választották a franciák azt az eljárási módot, 

hogy disznófalkákat hajtanak az aknamezőkre, 

a kövér négylábuak érintésére felrobbannak az 
aknák. A disznókat feláldozzák, de igen sok em- 

beri életet igy megmentenek. Amde még ezeknek 

az akadályoknak eltávolítása után sem lehet 

csak úgy egy-kettőre előremenni, mert a gép- 

fegyverek, a gyalogsági ágyuk és aknavetők, 
amelyek az ellenséges erők legelső vonalában 

vannak, rengeteg kárt tehetnek az előrenyomuló 

seregben. Ezeket nehéz tüzérséggel kell eltaka- 

rítani. 

Bár francia és német részen egyaránt rop- 

pant arányú felkészültség van emberben és hadi- 

anyagban, az ismertetett nehéz körülmények kö- 

zött érthető, hogy egyik fél sem tudott eddig 

jelentékeny előhaladást tenni a nyugati fronton. 

CORSO mozi 

MA és mindennap 

Henry Bataille világhirü darabja: 

Colibri 
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A női főszerepben: Huguette Duflos. 

A tilos szerelem bódító története 

A legujabb Metro-Goldwyn hiradó! 

Vasárnap d. e. 11 órakor 17 leies helyárakkal: 

Az erődöknek azok a részei, amelyekben a 

fegyverek vannak, cement- és páncélburokkal 

edotten kipmelkednek a földből, viszont a föld 
alatt kapnak helyet a védőcsapatok és a lőszer- 

A férfi főszerepben: Jean-Pierre Aumont [ 

Poltava 
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MEGJELENÉS 

erinden napon a vasárnapokat és ünnepnapokat 
követő napok kivételével. 

TELEFON 

e8-10 és este 9 óra után 28-15. 

ELŐFIZETÉSI ARAK: 
BELFÖLDÖN 

Magánosoknak egy hónapra 70, negyedévre 200, 
sélévre 400, egész évre 800 lei. Házhoz való 
bézbesitésért külön havi tiz lei. Nyugdijasok- 
sak, közalkalmazottaknak egy hónapra 60, ne- 
svedévre 180, félévre 850, egész évre 700 lei 
Házhoz való kézbesitésért külön havi tiz iei. 
Natóságoknak, közhivataloknak és közüzemek- 
sek, gyániknak és vállalatoktnak egy évre 1800 

lei kézbesitéssel együtt. 

KÜLFÖLDÖN 

Wov hónapra 120, negyedévre 850, félévre 700, 
egész évre 1400 lei. 
SZERKESZTŐ 

vVuchetich Endre d 
................... 

A froli 
A város szólt: jön a troli, 
utazhat rajta úr s proli, 

a troli nagy, mint egy hotel, 
lesz benne sok jó bőrfotel, 
gummiabroncs lesz kerekén, 
az uccákon sietve mén, 
nem ráz, miként a villamos, 
kényelmetes és ruganyos. 

Mindenki vig volt: lesz troll, 
örült Zoli, tapsolt Loli, 
örült a Mór, a Pál, a Zsán, 
örült mindenki általán, 
azt mondták, hogy ez fájn dolog, 
az ember villámként robog, 
főnyeremény de lutribusz 
egy ilyen troli-trolibusz. 

A város szólt: lesz, lesz troli, 
a gyár azt már robotoli, 
ragyogó lesz, ez eklatáns, 
előkelő és elegáns, 
a város sok pénzt nem sajnál, 
olyan legyen, amint dukál, 
szép sárgára belakkoli, 
jaj, gyönyörü lesz a troli. 

Azonban így szólt a primár: 
az ut ne legyen ám sívár, 
ne legyen gödrös, likacsos, 
ne legyen kövecses. gacsos, 
a trolibusz amerre jár, 
ne legyen ám se pór, se sár, 
amerre a troli halad, 
ott legyen síma aszfalat. 

Oly síma legyen, mint tükör, 
ránézni is legyen gyönyör, 
a parkettnél símább legyen, 
csusszék el, ki gyalog megyen, 
ily uton járhat csak troli, 
ehhez kell sok pól, sok poli, 

az uthoz kell pár millió, 
troli csak akkor menni jó. 

A város szólt: a trolibusz 
az én költségem, aztán slusz 
az ut, melyen a froli jár 
fizesse meg a poligár, 
fizesse házas s háztalan, 
ki majd troli jár untalan, 
nyuljon zsebébe úr s proli 
és akkor majd jár a troll, 

Ki a trolinak tapsikolt, 
most könnyezik, bűsan sikolt, 
hanbán lógatnak fejeket, 
nincsen honnan venni lejeket 
kínozza őket a tudat, 
mert nem építhetnek utat, 
szegény egyformán úr s proli. 

ő, jaj, ó, jaj, nem lesz troli. 

Am a poéta így dalol: 
nem baj. ha nincs út valahol, 
város, csináli légi trolit. 

úgy nem kell aszfalt, xilolit, 
legyen majd repülő troli. 

aron száll majd úr és proll, 
ez uton legyen gödör, sár. 
Mfsz nem lesz, aki gyalog tár. 

KóRó PA. 

g 1811. október 22-én szüle- 
ei Liszt Ferenc világhirü 
Oktéber 22 magyar zeneszerző és zongo- 

Vasárnap ramüvész. Már gyermekko- 
Kordula, Előd rában tünt fel nagy zenei te- 

hetségével. Ifju korában hi- 
res müvész volt. Bejárta Európa valamennyi fő- 
városát és mindenütt óriási sikereket aratott. 
Hosszu éveket töltött Párisban, Rómában, Wei- 
marban, Budapesten és más városokban is. Ami- 
kor a pesti árvizkárosultak javára 1838-ban 
nagy magyarországi hangversenyköruton volt, 
Temesvárott és a Bánság más városaiban is zon- 
gorázott. Nagyon sok zeneszerzemény maradt 
utána. Liszt a szerzője a hires koronázási misé- 
nek, a Szent Erzsébet oratóriumnak és számos 
magyar tárgyu zenemünek. 

1882. október 22-én halt meg Arany János, 
a hirneves magyar költő. Nagyszalontán szüle- 
tett és fiatal korában szinész, majd jegyző, ké- 
sőbb tanár lett. A magyar irodalom kiasszikus 
korának kimagasló alakja, aki mint epikus és li- 
rikus egyaránt a legtökéletesebbet alkotta. Ma- 
radandó hatást gyakorolt korának fiatal nemze- 

! dékére. Nagyon szépek Ilirai versein kivül balla- 
dái. Legnevezetesebb müve a Toldi. 

ábet getober ebán vá- 
8 asztották meg Kolozsvárott 

Oktéber 223 z erdélyi rendek fejedelem- 
Héttő Bellen gábor Tizenhat 

esztendeig viselte ezt a méltó- 
É ez ságot. Sikra szállott a vallás 

egyenjoguságáért és hatalmas védelmezője volt 
a protestánsoknak. Harcolt II. Ferdinánd ma- 
gyar király ellen is és elfoglalta a királyi Ma- 
Eyarország nagy részét. A besztercebányai or- 
szággyülés Bethlen Gábort Magyarország kirá- 
lyává választotta, aki a cimet elfogadta ugyan, 
de sohasem koronáztatta meg magát. 

1812. október 23-án nagyszabásu összeskü- 
vést lepleztek le Párisban. összeesküvés Na- 

J poleon francia császár ellen irányult. Rengeteg 
embert letartóztattak. Sokat kivégeztek. Az ösz- 
szeesküvés kétezer részesét az Ördöszigetre 
számüzték. 

1883. október 28-án született Jakobi Viktor 
zeneszerző. Kiváló müvelője volt az operettnek. 
Legismertebb és ma is kedvelt operettjei a Le- 
ányvásár és a Szibill. Sajnos, fiatalon, harminc- 
nyolc éves korában szállott sirba és ezzel meg- 
szakadt értékes munkássága. 

Elejtett szemneit 
harisnyáin olcsón és gyorsan felszedjük 

e Mikó Frida 
l Dauerbach-palota. 

(-) Királyi köszönet. Tieran Emil dr. hétfőn 
táviratot intézett Carol király öfelségéhez, akit szü- 
letésnapja alkalmából üdvözölt és a város lakos- 
ságának hódolatát fejezte ki. A Nirályi udvartól teg- 
nap Buhmann Eugen magántitkár aláírásával táv- 
irat érkezett, amely közli, hogy az uralkodó a kiie- 

jezett jókiívánságokért köszönetét fejezi ki. 

- Szlovák követ Moszkvában. A szovjet 
kormány Tiszo Ferencnek Szlovákia uj moszk- 

vai követének a müködési engedélyt megadta. 

- Főkáplán - az olasz király mellett. Ró- 
mából jelentik: A fasiszta és testületi kamará- 
ban törvényjavaslatot nyujtottak be a Szent 
Szék és az olasz kormány között legutóbb létre- 
jött megegyezés jóváhagyása tárgyában. A meg- 
egyezés elismeri a pápa kizárólagos jogát, hogy 
lélkiekben biráskodjék az uralkodó és a kiírályi 
család tagjai felett. A lelki gondozással az ural- 
kodó és a királyi család mellé főkáplánt oszta- 
nak be, püspöki jogokkal és kiváltságokkal. 
Ezt a főkáplánt a király és császár nevezi ki a 
Szent Székkel történt bizalmas egyetértésben. 

a IIOVI káválázban 
(-) Fürdőmedencét építenek a gyermekmen- 

helyen. A királyi helytartóság elhatározta, hogy a 

temesvári állami gyermekmenhely épületében bú- 

szanötezer lei költséggel fürdőmedencét létesít. A 

munka elvégzésére legközelebb érlejtést írnak ki. 

(-) A Temesvár és Búziás közti út modernizá- 

lása. A vármegyei nrefektura elhatározta, hogy a 

Temesvár és aás közti országutat modernizálja 

és egyes szakaszát bitumennel boríttatja. A mun- 
kálatokra 927.000 leit irányoztak elő, 

í é . 

1 lelért vacsorázhat 

.. 

. 

az immár klasszikussá vált színmű a 
legmély: 

(-) Adomány a hadbavonultak segélye 
Az Albina takarékpénztár a polgármesteri hiv 
hoz a hadbavonultak családjainak segélyezé. 
háromezer leit juttatott. 

(-) Felekezeti iskolák felírásai, A nemz 

velésügyi miniszter értesítette a királyi helyt 
ságot, hogy a kisebbségi iskolák homlokzatán a 
mazott román nyelvű felirat mellett az illető isi 
előadási nyelvén szövegezett feliratot is lehe 

kalmazni. 
(-) Házasságok. Az anyakönyvi hivat 

tegnap a következő mátkapárok kötöttek há: 
got: Micula Mircea mérnök és Grivei Maria, ! 
metrescu Constantin erdész és Berariu Maria, M: 
song Ede magántisztviselő és Roszler Ro 
Lascho Lajos lakatos és Akom Borbála, Krivin! 
Lajos mérnök és TIoanovits Olga, Tóth Ferenc kőr 
ves és Nagy Rozália, Albu Mihai fényképés 
Velcu Cristina, Leitheim Józset asztalos és Zsi! 
Anna, Stenberger Mózes munkás és Hertzka 
ma, Paul Petru munkás és Zacoi Istina, K 
Károly szolga és Vágási Mária, Drucker János 
rász és Nister Borbála, Kalmár József kelmefe 

és Tölgyi Edit, Bálint András és Diószegi Júlián 

Weigner Frigyes magántisztviselő és Békés IIo 

Böhm Ferenc asztalos és Doggendorf Éva, S 

Arpád napszámos és Imre Márta, Mirol Par 

és Jivu Maria. 

- A fejfájás és a migrén, akkor, ha ezel 

bélműködés a gyomoremésztés zavaraiból eredi 

gyakran már egy kis pohár természetes „Fe 

József" keserűvíz használata után is megszűn! 

Kérdezze meg orvosát. 

(-) Temesvári matróna halála Sulyos g 

érte Kovács Ödön dr. ismert temesvári orvos 

ládját. Özvegy Blumberg Fülöpné, született 

mann Lujza nyolcvanhat esztendős korában 

hetegség után visszaadta lelkét Teremtéjének. 

megboldogultat gyászolják leánya: Miria, férjez 

ár. Kovács öÖdönné, Frida, férjezett dr. Hajós J 

kabné, Recha, férjezett dr. Agulár Izorné (Verse
! 

és Lola, férjezett Balajti Emilné, fia, Blumberg A 

fred dr. körházi igazgató-főorvos (Ottens, Amel 

ka), vejei, unokái és rokonai. Az elhunyt temet
é 

ma, vasárnap délután három órakor megy végbe 

gyárvárosi Kunz-sor 2 szám alatti gyászházhól
 

(- Halálozások. Meghaltak: Rottman zsól 

született Freund hatvannyolc éves, Vlad Vasil
e 

szonkilenc éves katona. Kendrella Erzsébet két 

napos. 

7 ozi - 
Kolibri mama 
A Caorso mozi bemutatója. 

il 

Hatalmas sikerrel mutatta be a Corso 
moz2 

Henry Bataille Kolibri mama című hírneves 

művének filmváltozatát. Úgy a felvétel, mint a 

dezés kitünően sikerült, maradéktalanul érvény 

a költői értékben gazdag mű minden fínomsá 

gyöngéd és önfeláldozó Kolibri mama széerel 

legkitünőbb francia társalgási színésznő, Hu 

Duflos alakította, könnyeiben is mosolyg 

jal. Felejthetetlen alakítást nyújtottak Jean 

Aumont is és a szépséges Matcelle Praince, a 

szerelmesek szerepében. Mint apa Jean Worms 

tott rendkívül jellegzetes alakítást. A többi s: 
is elsőrangú volt szerepében; a kitünő összjá 

sebben érvényesült. A felvételek is válogatott 

tanulsága. Festői tájakat élvezhetett a néz 

ség és olyan lelki élményekben volt része, amel
y 

már csak igen rtikán adódnak manapság e ny
uli 

lan és kiábrándult világban. 

MUSOR: 

Vasárnap és hétfő: 

APOLLO: Kitaszitva (angol film), A 

sok (angol film.) 
CAPITOL: Az álhercegnő (angol 
CORCO: Colibri mama (franci
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Irta: KISSNE DÉCSI! MARIA. 

Könnyű szél rezgeti meg a fák ágait, amelyek- 

! halk zizegéssel hullanak az aranysárga leve- 

Körülöttem beborította már a földet az arany- 

Kitárt kezeimbe fogom ezeket a könnyű, her- 

leveleket, amelyeket átlátszóvá tett az elmu- 

ere. 
Nézem hosszan és fájón, miként válnak le 

enkint az ágról, amelyen nehány hónap előtt 

tet hirdető kibontakozással fakadtak. 

Bennem és körülöttem sajog az elmulás. Kér- 

a csöndes fákat, fáj-e a szél érintésére így lom- 

vesztve állni, oda adva drága díszüketR Hajl- 

az erdő. 
Ti hulló sárga, kicsiny levelek, parányi életei 

nagy végtelennek, kik részesei voltatok a fény- 

k, szépségnek, tudjátok-e: ez a halál? Nektek 

Aal álom, mert a régi törzsön majdan új hajtás 

kad, újra éltek. Számotokra új tavaszt jelent mi
n- 

en május, míg nekünk csak rügyfakadást, mely- 

K szépségéhez szomjas vágyakozással rohanunk. 

Hárt karjaink vágyóan tárulnak felétek, de oda- 

lassan, sárgulva hullanak a levelek tovább. 

régi, soha meg nem újhodó május arany avar- 

z. 
Nekünk teremtették a földet minden csodás 

pségével, érettünk van a föld csodás ébredése. 

s mi mégis örök őszt hordunk magunkban, lassan 

atva ki kezeinkből a sárga leveleket; egyenként 

zámláljuk ezeket, régi álmok, vágyak, meddő cé- 

k elérhetetlenségeit. 
És él a múlt, kínoz a vágy, úgy érzem, szeret- 

ém megrázni a fák szívós törzseit, hogy leverjem 

őluk a leveleket, hogy ne vágyjam új tavaszt, 

ogy ne rettegjek új ősz jöttén. 

Míg körülöttem és bennem minden vívódik, fö- 

m borul az alkony, hűvösre válik a szél és én le- 

ajtott fejjel indulok vissza a város felé, ezer vá- 

szolatlan kérdéssel a szívemben. 
Uram, miért az élet, mond miért?... 

leiért vacsorázhat 

a IIOUI báválázbani 
(-) Orvosi hír. Dr. Brück Pál orr-, fül-, gége- 

3 pecialista újból rendel. Délelőtt 9-10-ig, delután 

5-ig I, Str. Wilson 4. (Az új telefonpalota kö- 

telében.) Telefon: 36-88. 
(-) A patronázs egyesület bőrdíszműárú üzle- 

tet nyitott. A temesvári itélőtábla mellett működő 

batronázs egyesület közli, hogy október elsejével 

belvárosi Eugen de Savoya uccában üzletet nyi- 

t, amelyben különböző bőrdíszműárúk, mint női 

zitáska, pénztárca, szíjjak és bőröndök kapha- 

. Kérik a közönséget, hogy vásárlásokkal és 

delésekkel keressék fel ezt az üzletet, amelyben 

és pontos kiszolgálásban részesülnek. 

- A gyomor-, bél-, máj-, epe- és anyagcsere- 

hetegségek kezelősében, a tápcsatorna tartalmát 

ggel felkeléskor egy pohár terészetes „Ferenc 

József" keserűviz csakhamar felhigítja és levezeti 

s az emésztés további folyamatát igen hathatósan 

lömozdítja. Kérdezze meg orvosát 

( Fontos! Khakiszínű iskolai egyenruhákat 

tétkékre legolcsóbban átfest Gutjahr festődé- 

Calea Dorobantilor 6. szám. 

VoGYSZERTÁRAK ÉJJELI SzOLGALATA: 

Vasárnap, október 22-én a szolgálati beosztás 

kező: 

I. kerületben az Unirii 
tár. 

II. hérületben a 3 August uton levő LöW 

tár és a Petru Maior téren levő Meiszner 

téren levő Weisz 

ár 
kerületben a Lahovary téren levő Cristea 

erületben a Gen. Dzagalina téren lévő 

gyszertár, 

iletben a Corvin gyógyszertár és Ui- 

najoth Ernő gyógyszertára állandó ej- 

latot tart. 

a Carol uton levő Keller 

Metben a Bratianu uccában levő Diana 
zettee 

erületben a Corvin gyógyszertár és Ui 

ajoth Ernő gyógyszertára állandó éj- 
tart. 

Jövendőmondó cigányasszonyok, 
akinek tudománya csődöt mondoltt a rendőrséggel szemben 

Két nap előtt előállitották a rendőrségen 

Boti Mária, Boti Lubica és Boti Zelma temesvá- 
ri cigányasszonyokat, akik jövendőmondás 

ürügyével be akartak jutni az erzsébetvárosi Ol- 
tul ucca 8 számu ház egyik lakásába, amelyet 

ki akartak fosztani. Mind a három cigányasz- 

szony ismert besurranó tolvajnő és ezért a rend- 
őrségen vallatóra fogták őket, mert az a gyanu 
merült fel, hogy hasonló módon más helyen is 
követtek el lopásokat. Ez a gyanu a nyomozás 

során beigazolódott, mert kiderült, hogy a há- 

rom cigányasszony október 10-én este álkulcs 

segitségével behatolt Gredinariu Gheorghe me- 

halai, M. Cernaianu ucca lakásába, ahonnan két 

ékkővekkel kirakott aranygyürüt, egy arany- 
órát, egy aranynyakláncot, egy aranykarkötőt 

és két füllbevalót vittek el, mintegy tizezer lei 

értékben. Gredinariu Gheorghe és felesége este 

tiz órakor érkeztek haza és amikor kizárták a 
konyhaajtót, észrevették, hogy a zárnak valami 

hibája van. Rosszat sejtve keresni kezdték ák- 

szereiket, amelyeket azonban nem találták. A 

cigányasszonyok észrevették, hogy a lakásban 

nincsen senki és igy elkövették a betörést. Az 

ékszereket a hálószobában találták egy doboz- 

ban és miután azokat magukhoz vettek sietve 

eltüntek. Kihallgatásuk során elmondották, 

hogy a lopott ékszereket Pollacsek Ede gyárvá- 

rosi ékszerésznek adták el. A rendőrség közegei 

házkutatást tartottak az ékszerész gyárvárosi 

Dacilor-ucca 9. szám alatti lakásában és ott 

nagymennyiségü ékszert találtak, amelyek- 

nek értéke hatvan-hetvenezer leit tesz ki. E
zek 

között voltak Gradinariu Gheorghe ékszerei i
s 

Megállapitotta a rendőrség még azt is, hogy 
a 

cigányasszonyok követték el a lopást Deina 

Gheorghe nyugdipas gyárvárosi Bontila-uccai 

lakasában is, ahonnan az éjjeli szekrény fió
kjá- 

ből ezerhétszáz lei készpénzt vittek el. A cig
ány- 

asszonyok azzal állitottak be a nyugdijas lak
ásá- 

ba, hogy ócskaruhákat akarnak venni és egy 

megfelelő pillanatban elemelték a pénzt. A
 rend- 

őrség a három cigányasszonyt és az ékszerészt 

őrizetbe vette. 

Németország jelentős előállat mennyiséget 

vesz át Romániától 
A román és a német birodalmi kormányok 

között megkötött egyezmény értelmében a romá- 

niai tenyésztők már eddig is jelentős számu ál- 

latkivitelt bonyolitanak le. Az előzetes szerződés. 

ben kikötött mennyiséget leszállitották, ugy, 

hogy most szükségessé vált ujabb szerződés meg-
 

kötése. Ennek érdekében Birtolon Aurel szená- 

tor, az aradi mezőgazdasági kamara elnöke, va- 

sárnap reggel Németországba utazott, ahol tár- 

gyalásokat folytat a német kormány megbiz
ot- 

taival és ez alkalommal megkötik az mjabb szál
- 

litási szerződést is. A közeljövőben Románia 
3 

ezer ökröt és 200 ezer sertést szállit Németor- 

szágnak. Birtolon Aurel visszautaztában megál- 

lapodik Prágában is, ahol ugyancsak tárgyalá- 

sokat folytat romániai szarvasmarha és sertés 

szállitására vonatkozóan. Az aradi mezőgazda- 

sági kamara elnöke egy hetet tölt Németor- 

szágban, illetve Prágában. 

Kanadai hajót eddig 
nem süllyesztettek el 

delmi miniszter közölte, hogy a háboru kitörése 

óta egyetlen személy vagy áruszallitó hajót sem 

süllyesztett el az ellenség. Azon hajókról van 

szó, amelyek kanadai kikötőkből indultak el. Ez 

igazolja legjobban azoknak az óvóintézkedések- 

nek a hatását, amelyeket a kanadai flotta a hrit 

birodalom flottájával együtt végrehajtott 

Fantasztikus rablási históriát talált ki a 

mulatós földbirtokosné. Budapestről jelentik: 

Megjelent a főkapitányságon egy vidéki föld- 

birtokos és bejelentette, hogy kirabolták Buda- 

pesten feleségét. Elbeszélése szerint felesége 

megismerkedett egy amerikai urral, aki az autó- 

jába invitálta, a kerepesi temető elé vitte, ott 

sétált vele, majd az asszonyt a Fiumei uton 

hagyva, elrobogott autójával. Ott maradt az 

autóban feleségének kézitáskája, amelyben ál- 

utólag 3700 pengő volt. A rendőrség megindi- 

totta a nyomozást a különös ügyben. Kihallgat- 

ták a földbirtokos feleségét. Kihallgatása során 

ő is feljelentést tett ismeretlen tettes ellen. Sze- 

mélyleirást is próbált adni róla. De amikor azt 

mondotta a detektiveknek, hogy délután hat és 

hét óra között senki sem járt a Fiumei uton, 

már tudták, hogy nem mond igazat. Mégis agy 

tettek, mintha komolyan nyomoztak volna. Ma 

délelőtt ujra beidézték és szemébe mondották, 

hogy egy szót sem hisznek a különös rablási 

történetből. Ezek után bevallotta, hogy csak ki- 

találta a rablótamadás meséjét. Férje ezer pen- 

gőt adott át neki különböző holmik bevásárlá- 

Sára. Ezzel az összeggel jött fel a fővárosba. A 

pénzt elmulatta. Férjének azt állitotta, hogy 
az 

ezer pengőt egy üzleti vállalkozásba fektette, a 

vállalkozas olyan szerencsés volt, hogy negy- 

vennyolc óra alatt további 2700 pengőt 
jövedel- 

mezett. A 3700 pengő pengő nála volt, 
amikor 

megismerkedett az amerikaival. Bei
smerő vallo- 

mása után visszavonta feljelentését. Az
 eset 

most már a férj és feleség között bonyolódik 

majd tovább. 
Boldizsár, a Kispest kanusa repülőgépen a 

román fővárosba érkezett. Tóth, 
a Szeged FC 

kapusa sérülten utazott a magyar válogatott 

csapattal. azonban abban reménykedett, hogy 

vasárnapig tellesen rendbejön és beáll
hat a csa- 

patba. Ez azonban nem következett be igy 
he- 

lvette Boldizsár, a Kispest kapusa fog védeni, 

aki repülőgépen érkezett a román fővárosba. 

Boldizsárt nagyon jól ismerik Bucurestiben és 
szeretik is. 

Ottavából jelentik: (Rador.) A nemzetvé- 

() Orvosi hír. Dr. Burian Gáspár sebészorvos 

újra rendel. Telefon: 
ucca 2. 
= Lengyel biboros sulyos aggodalma az 

orosz-lengyel valláserkölcsi helyzet miatt. Vati- 

kánvárosból jelentik: Hlond lengyel biboros, a 

Középeurópai Katolikus Kurir cimu lapnak adott 

nyilatkozatában kijelentette, hogy a legn
agyobb 

nyugtalansággal tölti el a Szovjet által elfoglal
t 

területek valláserkölcsi helyzete. Ezek
nek a te- 

rületeknek a lakosai nagy morális sze
nvedése- 

ken mennek keresztül és ezért aggodalommal 

tölti el sorsuk. Meghatotta a biborost
 az a sze- 

legebb köszönetemet küldöm Magyarországnak 

mondotta a biboros, - amely mi
ndig a test- 

boros végül melegen emlékezett viss
za a buda- 

pesti eucharisztikus kongresszuson eltölt
ött na- 

pokra. 
(-) Orvosi hir. Ifj. dr. Engels Béla újra r

en- 

del. 
z E s " e g öas 

Sven Hedin 

Hitler kancellárnál 

Stockholmból jelentik: 
Távirati Iroda jelentése szerint 

rint berlini utazása és Hitler kancellárnál tett 

látogatása saját kezdeményezéséből történt és 

semmiféle felelős svéd személyiség előzetesen 

nem tudott utazásáról. Swen Hedin m
ég hozz 

tette, hogy Svédország iránti aggodalma és
 bé 

kevágya inditotta arra, hogy Berlinb
e utazzoi 

15-10. Temesvár, I, Galati- 

retetteljes gondoskodás, amelyben Mg
ayarorszád 

gon a lengyel menekülteket részesiti
k. A legme: 

véri lengyeleket most is gondjaiba 
vette. A bi- 

(Rador.) A Német 
Sven Hedin, a 

világhirü felfedező nyilatkozatot tett, amely s
ze- 

Az országszerte megnyilvánuló rendkí 

nagy érdeklődés dacára a 

sikerült újra a 

Helén doktorkisasszony 
c. filmet visszahozni, azonban 

csak 3 napra 
l Október 25, 26, 27-re. Ajánlatos tehát 
1 jegyekről már most gondoskodni 

1 



A világ legnagyobb áruházai 
zlelek kéiféle mértékegységgel és gy ógyszertárak, melyekben fagyialtozni lehet merikai karrierek. Áruház s aját póstával és vasuti állomással 

Írta: AUBERMANN PÉTER 

az embert kitüntető fi- 
gal fogadják és szol- 
nyire is szeszélyes, 
, mint kedves ven- 
t kérdezősködhetik 

embernek nincsen kedve, vagy 
ogy elmenjen az üzletbe, úgy telefonon ren- 

ges dolgot. Kívánságára mindent 
s pedig a lehető legrövidebb időn 
ha a vevő a késő esti órákhan 
st. Tudvalevő, hogy Ameriká- 
hét órai záróra után sok üzlet 

tízig, sőt éjfélig is nyitva van, külö- 
szállodák, a pályaudv 

rakozó helyek közelében. 
Igen előnyös a vásárló közönség szempontjából 

az. hogy az ugyanazon szakmához tartozó üzletek 
illetőleg városnegyedben kon- 
szem számára ez bizonyos egy- 
is, annál kedvezőbb a zsebnek. 
változatosságot illeti, ha az em- 
-két várost, le kell mondania a 
skálájú változatosság igényé- 

kban, amelyek máról-hol- 
híre-hamva sincsen a múlt 

A régi nyugateuró- 
revehető az a száz- 
zadok ütöttek rá. Az 
emlékeiket, mint aho- 

Az amerikai üzletekben 
gyelemmel, nyájas udvariass 

A vevőnek, bárm 
mindig igaza van. Úgy kezelik 
déget, aki kénye-kedve szeria 
és körülnéhez. Ha az 

Ami az árakat illeti, által 
mondhatók. Különösen olcsók 
kek, a tömegárúk, - persze n 
ség róvására. Feltünik Ameriká 
féle súlymértéket használnak 
szerészi mértéket és 

ában méltánycsaknak 
a standardizált cik- 
em egyszer a minő- 
ban az is, hogy két- 
és pedig a gyógy- 

az úgynevezett 
t. Nem hagyható említés nélkül az üzletek- ben, nyilvános helyiségekben tapasztalható ság és higiénikus követelmény 

tása. A hentesüzletekben ne 
úgy egyszerűen kirakni, h 
őrizni. A vevő az üvegen k 
neki tetsző darabot. A borbélyok a 
fét és fésűt légmentesen elzárt dob 
Lehetőleg naponta váltanak a bor 
inget és az üzletben tetőtől-talpig 

Érdekes az amerikai gyógys 
zése is. Kétféle patikájuk van. 
macy -nak, a másikat 
első megfelel a mi európai fogal 
sik viszont tipikusan amerikai ta 
store tulajdonképen nem egyéb, 
tár, a drogéria, a 

házhoz szállítanak 
belül, még akkor is 
eszközölte a vásárlá 
ban a szokásos esti 

ek szinte kínos betar- 
m szabad a húst csak 
anem üveg alatt kell 

arok és a szó- 

fehérbe öltöznek. 
zertárak berende- 
Az egyiket „Dphar 

-nak hívják. Az 
munknak, a má- 
lálmány. A drug 

mint a gyógyszer- 
rövidárúüzlet és a vendéglő kü- 

ke. Kapható itt gyógyszercikk: akta- 
palack, játékszerek, fény- 

pő, olcsó könyvek. A legnagyobb 
„soda fountain" gyakorolja 
söntés előtt háromlábú ma- 

egy-egy uccában, 
centrálódtak. Ha a 
hangúságot jelent 
Különben is, ami a 
ber már látott egy. 
sokrétű és gazdag 
ről. Az amerikai 
napra nőttek ki a földből, 
eltörülhetetlen anyajegyé 
pai városokon még ma is ész 
színű pecsét, amelyet az évszá 
elmúlt korok úgy hagyták itt 
gyan a visszavonuló tenger ott hagy 
Akármelyik amerikai városban tar 
ber, mindenütt u 

kat és üzleteket 

vonzóerőt azonba 
a közönségre. Itt egy 
gas, támlanélküli székek sorak 
női alkalmazottak ferdén felcs 
val, a bűvész ügyességével sz 
ron sok embert csaloga 
és hűsítő italok. 

apott fehér sa 
olgálnak fel. Nyá- 

tnak ide a kitünő fagylaltok 

tózkodjék az em- 
gyanazokat a háztömböket, uccá- 

Árusitás muzsikaszó mellett 
yen ajándékot vegyünk? 

őseimmel a kérdést. Több old 
után abban állapodtunk meg, 
nagy árúházba, ott jól körüln 
dékokat vesszün, ami szép és 
nűleg az otthoniaknak még n 
bőröndben nem foglal el sok he 
nem vesznek majd el, ami nem 
pen, ami kimondottan amerik-i. 

Amint belépünk az árúház 
nyomás is kellemes. 
szó muzsika szól. 
ket a kirakott ár 
vonzással, mondhatni, behízelgő mód 
gukat. Dús garmadában hevernek 
előtt a tejfehér porcellánok, a színes 
nrága estélyi toalettek, a szol 
patyolattiszta fehérneműk 

a ragyogó fémcikkek, a v 
üzleti könyvek, képes levelezőlapok, 
az elektromos szerszámok, a tarka 
finom kivitelű bútortárgyak. 

A legtöbb cikk meglepően 
tt annyi ember, nó, de kiváncsi 
ből is eljönnek ide, 

Az amerikai ár 
entett számomra olyan nagy szenz 
zőleg már más város 
Newyorkban a Wool 
nameker, Csikágóban pedig 
Bears-Roebuck árúházakat 

len most ezekről is néhán 
1 árúházakaban minden 5, 10, illet- 
1. Az árakat a közvetítő kereske- 
a és a nyersanyag közvetlen be- 
dják alacsonvan megszabni. Igen 

ker árúház. Itt a 

ezúttal azonban már Sear-Roebuck és 
zerepelt és már nemcsak órákat, hanem 

árút is szállított. Ma n 
van a cégnek, szám 
mincezer alkalmazott 
goztat, postáját sa 
lomásáról szállítja. 

Arúkatalógusa év 
dányszámban jelenik 
szedésben kevés változ 
sem nagyon drága, mint nyom 
nek ellenére a vaskos árúlista 
kint belekerül egy dollárba. 
szetesen díimentesen küldik. 
csupán az, hogy a katalogusb 
lapcn kitöltse a kivánt árú sz 
kel, utalvánnyal, 

Az árú kézbesítése a 
ül feltétlenül megtörténik 24 óra lefor: alatt. Azokat a leveleket és 1 

ponta befutnak a levelező köz 
gyorsan megtudják állapítani a szétküldendő cso- magok mennyiségét. Negyven levi 
egy fontot nyom. Persze ekkor m 
ni, hogy a megrendelő la 
pedig egy tucat biztosító tűt kért 
re kitudódik ez annál 
amely percenként 4600 

mazottak tartózkodnak, 
alatt átfutják a levelek, 
tartalmát. A baloldali fu 
jegyeket és pénzutalv 
dig a rendelő ívet rö 
jegyezték a beküldött 
folyamán a negyven 
sítást, hogy mit és 

alú hozzászólás 
nogy elmegyünk egy 
ézünk és olyan aján- 
ízléses, ami valószí- 
incsen meg, ami a 
lyet, amit a vámnál 
túl drága és főké- 

yolc millió vevője 

több mint har- 
ja. Rengeteg műhelyben dol- 

ját postaépületéből és vasúti ál- 

enként kétszer tízmilliós pél- 
Jóllehet a klisékben és 

tatás történik, 

atványt küldik, en- 
a cégnek darabon- 

A katalogust termé- 
A rendelőnek dolga 
an mellékelt rendelő- 
ámát. A fizetést csek- 

vagy levélbélyeggel lehet eszkö- 
távolságra való tekin- 

ban, már az első be- 
A tágas csarnokokban fülbemá- 

Nézelődünk, legeltetjük szemein- 
ellenállhatatlan 
on kelletik ma- 

d sportöltönyök, a 
az ügyes papírkészít- 

apokat, amelyek na- 
pontba, lemérik. Igy 

olcsó, ezért rajzik 
ságból és időtöltés- 

mert vételkényszer nincs 
úház ezen alkalommal nem e- 

elezőlap pontosan 

ég nem lehet tud- 
szoba bútort, vagy 
ek-e. De egy-kettő- 

az elektromos szerkezetnél, 
borítékot bont fel. Mellette 

akik pillanaz:ok 
illetve a megrendelő lapok 
tószalagra dobják a bank- 

ányokat, a jobb oldalra pe- 
gzitik, amelyre előzőleg fel- 
összegeket. Még a délelőtt 

öt árúraktár megkapja a zuta- 
mennyit szállítson. A szállítás- 

ációt, mert elő- 
okban is megnéztem néhányat. 

Phiiadelphiában a Wan- 
a Merchandise Mart és 
Talán nem lesz érdek- 

zerzése révén tu 
zép a philadelp tunk. Kérdezze meg orvosát. 

hiai Wannama 

ra készen áll Sears vasúti állomásának 5 herkocsija, a pincegarázsban pedig 150 teher 
RAÁDIÓLEADÓ A FELHOK KÖZÖET 

Amerika, de az egész világ leggrandió. árúháza a Sears-Roebucken kívul a csikágói chandise Mart. Micsoda nagy embersokadalom pölyög itt a pompás csarnokokban! A gyári te kek kicsorduló bőségszaruja ez. Az állványok, talok árúval vannak telezsufolva, Az élelmes i 
emberek elsősorban a szemeket akarják elbű 
Akinek pénze van, annak itt vigyáznia kell, ho, 
kellő időben leteperhesse a benne felágaskodó sárlási rohamot. Az ilyen körülmények közt jele: kező új igénynek könnyen adunk polgárjogot. erszényű, vagy zseblázzal küzködő férjek, elsősor. ban hozzátok fordulok, vigyázzatok! Ha oldalb dátok egyre újabb és újabb jogcímen tör a zse 
tek épségére, hogy abból minél több pénzt ki. 
toljon, tudjátok meg, hogy őnagysága valószínül 2 túlsokat ődöng egy-egy nagy üzletben, vagy árú házban Hiába hajtogatja, hogy újból valami „életi bevágóan fontos" dologról van szó és azt ott p 
tom áron kaphatja. Jegyezzétek meg, hogy az 
fehérnép, aki már néhányszor kortyintott a na; igények poharából, annak nehezen csillapítjátok 
a szomját! 

A Marchandise Mart tüzetes megtekintésé 
sajnos, nem jutott sok idő. Orvosbarátom, ak ! 
a hajón ismerkedtem meg, fürgén rakosgatta hos 
szú lábait. Jómagam legszívesehben ácsorogni 
önfeledten ámolyogni szeretek, de ő állandóan 
getett. Végül pedig, hogy kitépjen a forgatagb 
hirtelen karon ragadott és belódított egy IHiftb Szágoldunk felfelé, vagy 15-20 emeletet. A felvonó egy lökésére magamhoz térek, egyet lépünk és egy 
kiállítás bejáratánál találjuk magunkat. A moder 
házépítés technikájának új világa, a lakásberend zés módszerei tárulnak fel előttünk. Jobb és b 
felé egy-egy fútólagos tekintetet vetünk meg-meg 
állunk néhány érdekesebb résznél. Utána néhán 
emelettel ismét feljebb szaladunk Egy rádiólead 
állomáshoz érkezünk. Anélkül, hogy sokat kérde- 
zősködnénk, végigcsörtetünk néhány termen. Egy 
hosszú karzatnál állunk meg, amelynek zajfogó 
üvegszobái a studiókat tökéletesen elszigetelik a 
külvilágtól. Fesztelenül odakönyökölünk az ablak- 
támlához és figyeljük a leadást. A szomszéd te 
remben hanglemezeket készítenek elő. A mienkben 
javában folyik a közvetítés. Egyenruhás zenekart 
vezényel egy temperamentumos karmester olyan 
mozdulatokkal, mint egy világbajnok, aki az olim- 
piászra készül. Mögötte ket énekesnő foglal hely. 
Az egyiknek a mozdulataiban könnyed kecsessé 
valami gyermekies báj nyilvánul meg. Mialatt én 
kel, mintha a színpadon szerepelne, karjait és fel- 
sőtestét pajkosan hintáztatja, miáltal mosolyt fa- 
kaszt a különben komoly muzsikusok arcán. Pa- 
csirtahangját mi már csak közvetítve, a melletünk 
elhelyezet rádióból hallgatjuk. 

Ismét beállunk a felvonóba és mialatt 
az árúház termein, Dauser doktor, aki különben a 
nyugateurópai országokat és Amerikát is jól ismeri, 
felhívja figyelmemet a nagy arúházak antiszociális 
jellegére. A kiskereskedőnek iegveszedelmesebb el- 
lenségei ezek. Mivel minden konkurrenciát első- 
pörnek, kényük-kedvük szerint szabhatják meg, 
nem egy esetben diktálják az árakat. Tehát az 
üzletember és a közönség is ki van nekik szolgál- 
tatva. Európában emiatt több országban törvényho- 
zás útján igyekeznének őket megrendszabályozni, Amerikában azonban, a kapitalizmus igazi hazájá- ban, ilyen törekvés egyelőre kiiatástalan szelmalom 
harcnak látszik 

- A belek eldugulásánál, alhasi vérpangásnál 
aranyeres bántalmaknál és a máj duzzadtságánál, 
reggel és este is egy-egy félpohár természetes 
„Ferenc József" keserűvizet kitűnő hatással iha 

k, a falakon híres 

épe si. A karzat hatalmas 
elynek mennydörgő zúgását 
agy élvezettel hallgatuk. 
UZLET HARMINCEZER ALKALMAZOTTAL. 

árúháza a csikágói 
chandise Mart. Seare 
allalatának keletke- 

rikai. Sear 1886-ban 

, 

il át Megtaláltak Conan Dovle ősvi ágál ól remeg az épület, 
jelentik: Conan Doyle, a világhírű 
ó, utolsó regényében leír egy ősvi- 
ermészet fejlődésétől el 

valahol Brazilia belsejében, egy kikuta 
kon még ma is létezik. A regényíró cs táziájával és spiritiszta látomásával m 
lágot most - szinte kísérte 

megtalálta egy 

detektívregényír 
lágot, amely a t 

is tettek elérésére. 

története tipikusan ame 
ti alkalmazott volt Minnesota 
d00d nevű vasúti állomásán. E 
at tartalmazó csomagokat kel 

a címzett, a közseg boltos 
Sears erre az órák 

ties valószerűséggel 
braziliai fensík fetejen W. H. 

Phelps caracasi ornitológus. 
Ez a fejlődéstől elmaradt vilá g 

déli mellékfolyójának, a Carosini 
van, a Cerro Auyantepui nevű fensikon. Ez a a Föld harmadkorában keletkezett és 

szinte függőleges falakkal, 
ter magasra ugrik ki a k 

így aztán eredmény nélkül tértek vissza. 
gy szép napon 
lett expediálni, 

a nem akart el- 
at eladta ismerőseinek. 

rák után érdeklődtek, az az öt- 
hogy az első küldemény kifizetése után 

ásodikat. Sezrs nemsokára 
rajavítás céljábó 

Mr. Roebuckot. 

kormánya közösen finanszírozta és azon - az Orinoco egyik kívül résztvett négy északamerikai term nak forrásvidekén 
expediciót is kalauzolta. 

mintegy 2.400 mé- hónapot töltöttek az Auyentepiun. Ni örnyező terület ni. 

el álmodta meg. 

Angel és Gustavo Heny egy venezuelai kapitán. 
Felix Cardona kíséretében. 1931-ben már kísérletet 

Repülőgépen érkeztek a fensik lábánál 
Urullen nevű indián faluba, hogy innen startolj 
a fensik átrepülésére. Gépük azonban megsé. 

Phelps expedicióját most az Unio és Ve 

kutató, valamint Cardona kapitány, aki az 

Phelns expediciója tökéletesen sikerült 

dig teljesen ismeretlen állat- és 
t ak ezen a fejlődéstől elmaradi világré en 
nek létezését Cona oyle oly csodálatos 



Déli 

BII-BÁR a 2 órai éjjel záróra miatt nag y műsorát már 10 órakor kezdi 

(Az irókat és színpadi szerzőket 
száz év óta változatkinul érdeleli és ki- 
sérti Napoleon életénele témája. A 
vrózai emlékezések, kortársi eljegy- 

zések, történelmi tanulmányok, ver- 
sek és époszok a Császárról könyvtá- 
rakat tölthetnének meg. Most Ameri- 
kában jelent meg könyvalakban egy 
ottani író: J. Sheriff új Napoleon- 
drámája, amelynek az olvasók között 
nugy sikere van. Ebből a színdarab- 

ból közlünk háram jelenetet. 

„HAT HÓNAP MÚLVA... 
ngwoodban, 1815 december 9-én. A szentilonai 
od-ház közel egy hónapja visszhangzik a 
mberek munkájától. Napoleon új szállását 
a kopár fensíkon. Fülledt, trópikus délután, 

gwoodi hosszan elnyulú ház alacsony ebédlő- 
n már alkonyodó ködös homály borítja a mun- 
lakját. Két angol tengerész egy bádogkádat 

át a szobán. Az ács és egy másik matróz a 
nyel bajlódnak az ablakpárkányon.) 
ACS (gúnyosan a kádra mutat): Ezt ugyan 
obában is megtölthetik majd, ha megindul az 
Az a kis zápor a multkor elég volt ahhoz, 
mét rothadni kezdjen a padló. (Lassan ra- 
ja a szerszámait.) Hol vannak a franciák? 
MATRÓZ: A hátsó szárnyon. Mindegyik a 
szobát akarja megkaparintani. Nem tudják 

hogy milyen rövid ideig tart csak, amit össze- 

báltunk. 
(Cipriani, a korzikai maitre dhotel, gyors lép- 

1 bejön és kiparancsolja a munkásokat. Az aj- 
, mey lakosztályát az ebédlőteremmel össze 
egjelenik Napoleon. Oldalán Coekburn admi- 

nehézkesen mozgó, szürkés, rideg ember. Mö- 

k Gourgaud és Montholon tábornokok.) 
APOLEON: Köszönöm, admirális. Ugy látom, 

ent jól elrendezett. (Rövid bólintással.) Érté- 

gondoskodását. 
AZ ADMIRÁLIS: Köszönöm. uram. Ha szük- 
lenne rám, mindig szolgalatára vagyok. Mes- 

rs.. 
(A franciák hűvös udvariassággal összeütik sar- 

úikat. Cockburn admirális magára hagyja a 
rsaságot.) 

MONTHOLON: Nem birom elképzelni. hogyan 

a Felséged abban a kicsiny. nedves szohában.. 
APOLEON: Ne izguljon, Montholon. Ez nem 

SZNDARAB NAPOLEON 
ELETÉRŐL 

BERTRAND tábornok a kert felől jön. Az admi- 
rálist és hadsegédét kisérte lovaikhoz. A tábornok 
kezében nagy tekercs, amit lassan bontogat: Az ad- 
mirális arra kért, mutassan be Felségednek egy el- 
készítendő új ház terveit. Szeretné tudni Felséged 
véleményét a tervekről. Az admirális úgy gondolja... 

NAPOLEON (hirtelen szambefordul Bertrand 
tábornokkal. A csodálkozás és a méltatlankodás kö- 
zött lebegő kifejezéssel): Egy új ház terveit? Ne te- 
gye magát nevetségessé, Bertrand tábornok, Az an- 
goloknak legalább hat hónapba telnék, míg egy új 
házat építhetnének nekem. Addig már mindannyian 

visszatérünk Európába. 
; EETRAD: Mi legyen akkor a tervekkel, Fel- 

ség? 
NAPOLEON: Küldje vissza őket. (Az ablak- 

hoz megy.) Az útókor ne feledje soha el, hogy An- 

elia két hónapig egy kicsiny szobában tartott en- 
gem, ahol még csak nem is fürödhettem. (Hirtelen): 

Kik azok az emberek a kerítésnél? 
MONTHOLON: Az őrök, Feség. Az admirális 

úgy rendelkkezett, hogy az alkony beálltával negy- 

ven lépésnyire őröknek kell körülvenniök a házat. 
NAPOLEON (egy pillanztig dermedten áll, az- 

tán nevetni kezd) : Úgy érzem, mintha délszigeti va- 
dakat néznék, akik körültáncolják a foglyot, mielőtt 
felfalnák Mindegy. Az őröket éppen úgy meg fog- 

juk vásárolni, mint O' Mearát. 

BERTRAND: Hírt kaptam, Felség, hogy az űj 

kormányzó, Sir Hudson Lowe, elindult Angliából. 

NAPOLEON: Reméljük, hogy az új kormányzó 

gyorsan ide érkezik. Ő lagalább katona lesz, mert az 

ádmirális csak tátottszájú cápa. (Bertrandhoz). Mit 

tart még a kezében? 

BERTRAND: Egy meghívó, Fels 

admirá ishoz, holnap. 

NAPOLEON (gyors mozdulattal kiveszi Bert- 

rand kezéből a kártyát. A homályos szobában lassan 

betűzi): ... Cockburn admirális igen örvendene, ha 

Bonaparte tábornokot... hm... Bonaparte „tábor- 

nokot... 

(Kint hirtelen lebukik a trópusi éj) NAPOLEON 
sokáig kipbámul az ablakon, aztán visszaadia Bert- 

tandnak a meghívót). Küldje ezt a kártyát Bonapar- 

te tábornoknak, Utóljára abban az időben hallottam 

felőe, amikor a piramisok tövében csatázott. 

(Mind hallgatnak. A császár lassan elfordul az 

ablaktól Aztán Cipriani udvarmesterhez): 

ég, ebédre az 

Csalódtam, de az Önök kormányán rajta marad a szé- 
gyenbélyeg, Én lovagiasan küzdöttem Britannia el- 
len, de az angol kormány nem látta, hogy mindig a 
békét akartam. Győzelmeim alkalmával mindíg újra 
felajánlottam a békét. Rengeteg szerencsétleneéget 
idéztünk elő! És mennyi jót cselekedhettünk volna... 

Metternichről majd egyszer lehullik a politikai ál- 

arc. Ő hiúsította meg a békét. Méltatlan az angol 

kormányhoz, hogy ilyen börtönőrökkel ves: körül, 

mint ön, aki mindenre képes lenne. 

SIR HUDSON LOWE: Nem kívánom tovább 

hallgatni kifakadásait, tábornok. önt a tények győz- 

fék le és nem Metternich diplomáciája. Tűl sokáig 

vette igénybe előbb Európa és végül Franciaország 

türelmét. Most ne csodálkozzék azon, ha a húszéves 

küzdelem, amely Anglia és Ön között életre-halálra 

szólt, az angol gentlemant is ridegebbé tette. Mi jo- 

gon hivatkozik éppen Ön a törvényekre és a szabad- 

ságra? Rendeleteimnek szigorúságát az Ön egyéni- 

ségéhez kell mérnem, tábornok úr. Nem felejhetem 

el, hogy tizenöt éven keresztül a francia kormány 
Ön 

volt és mit jelentett ez Britanniának... Nem fo- 

gom önt soha, tábornok, koronás királyhoz méltóan 

kezelni. A háztartásra vonatkozó rendelkezéseimet 

írásban közlöm. 

(A kormányzó elsiet. Montholon közeledik a ve- 

randa felől a Császárhoz.) 

NAPOLEON (küszködve a szavakkal): A Tui- 

leriákban egy ilyen jelenet az arcomba kergette 
vol- 

na a vért... (vad dühhel): Parancs kiséretem 
min- 

den tagjához: amíg élek, soha többé Hudson 
Lowe 

szemem elé ne kerüljön. Csak a holttestemen át, csak 

a holttestemen át... 

(Az elősiető kiséret tagjai némán veszik körül 

a Császárt.) 

A VEGRENDELEI. 

1821 májusa. Napoleon hálószobáj
a. A Császár 

erősen lesoványodva, ágyán fek
szik. A félig nyitott 

ábiakon keresztül ólmos, nehéz felhők látszanak, a 

mint szinte ráfekezenek a lo
ngwoodi házra. A Csá- 

szár mellett leghűségesebb ko
mornyikja, Marchand.) 

NAPOLEON: Josephineről álmod
tam. szeret- 

tem volna őt mégegyszer látni... (Hirtelen felén. 

külve). Igaz az, amit abbenk, 
Vignali mondott, hogy 

üstököst látott Szent Hona felett7
. Amikor Ceasar 

meghalt, Rómában is üstököst láttak. 

MARCHAND: Nem, felség, erről nem hallot- 

tam semmit. 

NAPOLEON (fanyarul): Mindegy. UÜstököl 

nélkül is meg lehet halni... Hivjad Mo
ntholont.t. 

(Marchand lábújjhegyen kimegy. Egy perccel 

később, alig fegyelmezett felimdu
ltsággal belép Mont- 

holon tábornok). 

NAPOLEON: Üüljön le, tábornokom. A rövid 

időt, ami még hátra van, 
fel akarom használni arra, 

hogy kibővítsem végrendeletemet
. 

a Tuileriák, de megleszünk itt is. 

„A Tulleriákban egy ilyen 

I816 nyarán. Sir Hudson Lowe, a kormányzó, 

április közepe óta Szent Ilona szigetén van. 

eon a kormányzót „hóhérnak" nevezi,. Hudson 

az elmúlt hónapokban mindent megtett, hogy 

szár életét megkeserítse. A felügyelet egyre 

abb hálóját fonta köréje. Kémek ellenőrzik a 

minden szavát, leveleit sorban felbontják, 

cnek árúcikkeiket többé nem szabad köz- 

eladniok a franciáknak 

a délután a longwoodi ház kertjében. Gyér- 

gafák, pár száradt, szomorú bokor. Na- 

öltözékben, széles szalmakalapban a kert 

on tünődve, hogy mit lehetne ebben a 

agban elültetni. Sir Hudson Lowe, a kör- 

talan léptekkel jön a veranda felől. Vé- 
ermetű embar, rozsdás-őszes hajjal. 

i szürkék, ravasz hunyorítással, Gyors, 

UDSON LOWE: Táhornok, engedje meg, 
m és egészsége iránt érdeklődiem 

DON í(reitett haraggal, kelletlenül): 

és hogyan kerül ide. bejelentés nél- 

SON LOWE: Téved, tábornok. Sza- 

nkeztem a szárnysegédénél, aki ide- 

m udvariasság akart lenni, de 

n mindenben sérelmet keres. 

szabadságát egyre jobban korlátozzák. A 

Nos, kész a fürdőm?... 

jelenet arcomba kergette 
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volna a vért... 
SIR HUDSON LOWE (hidegen) : Tábornok, is- 

mét téved. Elődöm, Cockburn admirális, távozása 

előtt ezt mondotta nekem: Napoleon egy elképzelt 

Franciaországot teremtett magának, aztán egy el- 

képzelt Spanyolországot, vigyázzon, mert most egy 

elképzelt Szent Ilonát akar teremteni. Igaza volt. 

Különben is, látogatásomnak nem az a célja, hogy 

általános dolgokról vitatkozzam önnel. Sokkal gya- 

korlatibb kérdésről van szó. Átvizsgáltam költségve- 

tését, tábornok úr, s arra a meggyőződésre jutottam, 

minden téren erősen csökkentenie kell. 

jeivel, 

jelkemmel. Az olyan 

mint 
tancsaimat leste.. 

de még ehhez sincsen bátorság
a 

sSIR HUSON LOWE: Táborn 

Semmit sem kívánok öntől, Sir, 

agyjon nekem békét. Mikor érte- 

Ön váltja fel az admirálist, sok 

magamnak. Csalódtam. Ön ma- 
randszabályokat alkal- 

je. öÖn céltalanul és katonához 

ozását Kormányától 
Itt vagyok!: 

ar ölni, legyen bátor 

tekintem és ehh 
oróbalia. hogy il 
fogom téríteni.. 

NAPOLEON 

ségében és a : 

hogy háztartása, amelyet Ön udvartartásnak nevez, 

aranytalanul drága. Kötségeit, a háztartás kiadásait 

NAPOLEON (dühkitöréssel): Hogyan merészel 

ilyen lappáliákról velem beszélni?! Börtönőr! Soha 

nem parancsolt másoknak, mint banditáknak és szö- 

kevényeknek. Minden valamirevaló tábornoknak n
e- 

vét, aki csatában kitüntette magát, ismerem. Magáról
 

csak annyit tudok, hogy rablók kapitánya és Blüch
er 

irnoka volt... Ne küldjön nekem semmit sem enn
i. 

Együtt érkezem majd az 53. gyalogezred bátor 
tiszt- 

akik egy öreg katonával szívesen megosztják 

eledelüket. Az életemmel öÖn rendelkezhet. de
 nem a 

szabad még ezen a sziklán is, 

akkor volt, amikor Európa akaratomat és 
pa- 

. Ön mérget adna nekem. tudom, 

ok, elfeleiti. hogy 

csakis tőlem függ helyzetének javulása. 
Viselkedé- 

séhez mérten fogok Önnel bánni mert 
foglyomnak 

ez jogom van. Ha továbbra is meg- 
y lenézően bánjon velem. úgy észhez 

. Nem vagyok az Ön foglya, sem 

Angiáé. önkéntes elhatározásból adtam m
eg magam 

Angliának. mert bíztam a személvi szabadsá
g szent- 

törvények tiszteletében ez országban. 

MONTHOLON: Igen, felség
. 

NAPOLEON: fTízezer frankot hagyományozo
k 

Cantillon őrmesternek, ak
i merényletet akart elkö

- 

Vetni Wellington lord ellen. Contillonnak legalább 

annyi joga volt ahhoz, hogy meg
próbálja megölni ezt 

az oligarchát, mint amenny
i joga volt Wellingtonnak

 

ahhoz, hogy ideküljön en
gem elpusztulni Szent IH

ona 

szikláira. Ha Wellingtont 
ez az ember akkor megölte

 

volna, az indok, ami tetté
t mentené, ugyanaz lenne

: 

Franciaország érdeke. 

(Montholon 1r). 

NAPOLEON: Most még egyszer 
a fiamhoz aka- 

rok szólni. A végrendelet 52. szakaszáho
z ez a be 

toldás jön... (lassan tagolja)... „Fiam ne ak
arja 

megbosszulni halálomat, de 
használja fel annak ta- 

nuságait. Egyetlen erőfesztí
tése legyen, hogy béké- 

ben uralkodjék. Az, hogy va
laki megpróbálja az én 

munkámat újrakezdeni, annak feltéte
lezését jelente 

né, hogy én nem tettem semmit.
 Én kénytelen v. 

tam Európát fegyverrel kihívni 
és rendezni, aki ut 

nam jön, próbálja meggyőzni, de 
nem legy Fi 

vessen meg minden pártot,
 de vegye mindig 

tetbe a tömegeket. Leírt
a ezt Montholo 

nak helyzete nem lesz mentes i
gen nagy 

től. Próbálja meg a többiek hozz
ájárulásá 

vinni azt, amit nekem kényszerí
tő körül 

tán a tegyverek erejével kellett 
keresnem. . 

Angliával békén akar él
ni, akkor mindi 

ennek a biro 
vánságom az, hogy 

történelmet és soka 

ebből meríthet igazi filozóf
iát." 

(Csönd. Montholon gyorsan
 

NAPOLEON: Készen van? 

MONTHOLON: Igen, felség. 

NÁPOLEON: Melyik szakasz köve 

MONTHOLON (remegő h ggal 

gom az, hogy földi maradvány 
a Sz 

nyugodjanak, francia népem ött, aki 

szerettem". 
NAPOLEON: Mára elég ennyi. A tö 



eegyüttmüködés, mint 
sokszor kijelentették, 
nmnem : 

tfolyást, csupán oly mértékben akarja vissza- 

12 
Holnap. Halálom után az oltárt az ágyam mellett ál- 
Mtsák fel, az abbé mondjon misét. 

MONTHOLON: Sire... ne beszéljünk erről. 

NAPOLEON: Oly sok nevetséges dolgot mond- 
tak rólam, Montholon, hogy mindig mulattam rajtuk 
csak ha igazság volt benne, akkor háborodtam fel. 
Azt mondják, a hatalmat mértéktelenül szerettem, 
pedig csak úgy szerettem, ahogy egy hegedűs a hang- 
szerét... A melódiákért, melyeket játszottam ezem 
a hangszeren... A csatákat is ezért szerettem. Nem 
a csata volt a fontos, hanem az izgalom. Amikor 
nyugodtnak látszottam, reszkettem belül, mint egy 
szerelmes leány. A háború is egyszerű tudomány, 
mint minden szép művészet... Amit sohasem tud- 

tam nélkülözni, ez az izgalom volt, a belső remegés... 
Mindent összevetve, micsoda ballada volt az életem. 

(Marchand, a komornyik csendesen bajön a szo- 
bába. Napoleon egy könyvet vesz fel az asztalkáról, 
ami ágya mellett áll). 

NAPOLEON: Madame Montholon küldte át ezt 
a könyvet. Szeretném, ha felolvasna belőle Marchand. 
De az előszót hagyja, az sohasem érdekes. Vagy csak 
olyankor, amikor már az egész könyvet ismerjük 

MARCHAND (elhelyezkedik az ágy lábánál és 
egy pillanatig ujjai közt forgatja a könyvet, aztán 
olvasni kezd) : „Hannibal háborúi örökké emlékeztes 
lapjai maradnak a történelemnek, ha eredményeit 
rég be is fedte már a múlt... 

(A Császár félálomban hallgat.) 

Japán-Kina-Mandzsukuo 
hármas 

Az ui keleti rendet épitik a sárga hadvezérek és 
a budhista bölcsek 

Az egész világsajtó bőven foglalkozott Abe ja- 
pán miniszterelnök legutóbbi beszédével, amelyet a 
tartományi kormányzók értekezletén tartott. Abe 
miniszterelnök beszédében hangsulyozta, hogy Ja- 
pán fő célja a kinai viszály befejezése és az uj Ke- 
let-Azsia felépitése. Hangsulyozta egyuttal azt is, 
hogy 

a japán csapatok ujabb katonai sikerei és az 
alakulóban lévő uj kinai központi kormány fel- 
jogositanak arra a reményre, hogy Japán eléri 

végső célját. 
Tudvalevő, hogy Japán minden erejét ennek a 

célnak szolgálatába állitotta és az eddig elért ered- 
mények alapján máris megállapithatjuk, hogy az uj 
keletázsiai rend kialakulóban van. Tekintettel azon- 
ban arra, hogy Kelet-Azsia ujjárendezésének mesz- 
szeható következményei lehetnek, nemcsak az ázsi- 
ai földrész, hanem Európa és az egész világ politi- 
kai és gazdasági életére, 

a világ közvéleménye egyre nagyobb figyelem- 
mel foglalkozik ezzel a kérdéssel. 

és egyre nagyobb érdeklődéssel kutatja, vajjon mi- 
lyen elvek alapján képzeli el Japán az ujjászerve- 
zést. 

KELET-AZSIA UJJARENDEZÉSE. 
A keletázsiai ujjárendezéssel kapcsolatban ér- 

deklődésünkre rendkivül érdekes megállapitásokat 
és megfigyeléseket közölt munkatársunkkal 

Mezey István dr., a tokiói Senshu egyetem 
tiszteletbeli tanára, 

aki az elmult esztendőben végigjárta a japán-ki- 
nai hadszinteret, beutazta nemcsak Kinát és Japánt, 
hanem Mandzsukuót és Mongóliát is és igy alkalma 
volt négy keletázsiai politikusnak és államférfiu- 
nak nézeteit megismerni. 
- A japán politikának jelszava, amelyben egy. 

uttal a sok hónap óta folyó japán-kínai háború hadicélja is le van fektetve: Azsia uj rendje, - mon- 
dotta Mezey dr. i 
- Japán már a japán-kinai ellenségeskedés ele- 

jén leszögezte, hogy 
a háborut nem a kinai nép ellen, hanem a Csang-Kai-Sek rezsim és a Kuomintang ellen 

folytatja. 
Azóta mindinkább nyilvánvaló lett, hogy Japán nem akarja Kinát a maga uralma alá hajtani, hanem egy olyan önálló Kinát akar, amelyet Japán irán: barátságos kormányzat vezet, amely nem nehezit2- né meg, hanem inkább elősegitené a hatalmas szi- getországgal való kereskedelmet. Körülbelül ugy képzelik el ezt a tokiói hivatalos körök, hogy 
Japán viszonya olyan lenne Kinához, mint az 

erikai Egyesült Allamoké a közép- és 
délamerikai köztársaságokhoz. 

- Gazdasági szempontból Ázsia uj rendje - folytatta Mezey dr. - szoros gazdasagi együttmü- ködést kiván elérni Japán, Mandzsukuo és Kina kö- zött és gazdasági és kulturális egységet óhajt meg. valósitani a három ország bevonasával, olyképpen 
azonban, hogy egyik se zsákmányolhassa ki a má- 
sikat. 
- Ez természetszerüleg veszélyeztetné Kelet- Azsiában az európai és amerikai kulturális és gaz- dasági befolyást - vetettük közbe. 

MIT AKAR JAPAN? 

- Ilyen formában nem felel meg a valóságnak 
ez a megállapitás, mert a gazdasági és kulturáis 

az illetékes japán tényezők 

akarja kizárni az európai és amerikai be- 

Capitolban. 

egysége 

szorítani, hogy a három szövetséges keletázsiai hatalom egyenrangu félként léphessen fel az 
európai és amerikai hatalmakkal szemben. 
- Mennyiben van indokolva a három keletá- zsiai népnek kulturális és gazdasági együttmüködé- se? - kockáztatjuk meg a kérdést. 
- Kulturálisan - válaszolja Mezey dr. - in- dokolt a három nép együttmüködése, a három nép- faj közeli faji rokonsága, valamint a buddhista val- lás és kultura által, amely mind a három népnek egyik legfőbb jellemzője. Gazdaságilag viszont 

Japán igen szegény természeti kincsekben, de 
technikai felkészültsége folytán külkereskedel- mileg is az ázsiai kontinens felé kell törekednie. 

Ezzel szemben Kina ipara még igen kezdetleges, de 
igen gazdag természeti kincsekben. A japán elgon- 
dolás szerint az uj rendben nem politikai prilivégiu- 
mok adnák a gazdasági politikának alapját, ha- 
nem a három nagy ázsiai nemzetnek egymásra való 
utaltsága. 

Erdekes megfigyeléseket közölt dr. Mezey a már japán megszállás alatt lévő kinai tartományok 

KINA ONKORMANYZATA. 
- A tizenhét hónapos háboru utá. 

Kinában minden nevezetesebb város, min 
Sanghai, Nanking és a három legnagyobb 
ros, Hankau, Wohau és Kanton megszál 
van. Ezeken a területeken azonban 
nem vezették be a japán közigazgatást, 
addig is, mig az uj központi kinai Kor 
megalakul, négy ideiglenes kinai kormán 
be tették le ezeknek a területeknek önk 

zatát. 
Pekingben az északkinai kormány, Su-i-yu 
felsőmongóliai, Nankingban a középkinai 
tonban a délkinai kormány székel. A né 
kormány élén kinaiak állnak s az alsóbb 
gatási funkciókat is ők végzik. 
- Tudomásunk szerint 

a japánok által megszállott tartományo 
gazdagabb kinai tartományok közé tartoz 
- Mindenesetre az emlitett területek 

leggazdagabb vidékei - feleli Mezey dr. 
Csang-Kai-Sek és a Koumintang ma már 
Kina szegényebb vidékei felett uralko 

Kénytelenek voltak ugyanis mindinkább vi 
nulni a Yunnan tartományba, amely Kinán: 
primitivebb s legkevésbé kulturális része. 
- Keletázsiának ujjárendezésében soka 

expanziós politikai törekvéseit látják, amit 
totalitásra emlékeztető politikai berendezésév 
gyaráznak. Mennyiben felel meg ez a valósá 
- tesszük fel a kérdést. 

NEOTOTALIZMUS. 
- Azsia uj rendjének politikai elgondol 

válaszolja Mezey dr. - a buddhista filozófusol 
totalizmusnak nevezik. A keletázsiai filozós 
szerint 

nem volna szabad megtörténnie, hogy az 
egyén, egyik közület, egyik ország és végs 
kon az egyik földrész érdekellentétbe ke 

a másikkal. 
Minden dolog kölcsönös kapcsolatban van a 
kal, ezért minden embernek saját egyéni ér 
a minimumra kell redukálnia és minden egyed 
den ország, végső fokon pedig minden földré 
dekeit ki fogja elégiteni a másikéval harmoni 
- Ha ez a budhista filozófia uralkodn 

- fejezi be érdekes fejtegetéseit Mezey dr. - 
kor el lehet majd érni a világ általános mozg 
sát az egyetemleges baráti megmozdulás ér 
ben. Japán ennek az elgondolásnak alapján 

közigazgatási vezetéséről. 
ja megállapitani Azsia uj rendjét, a pánázsia 
zösséget. K. 

A légvédelmi tanfolyamok gyakorlati elő. / adásait - miként azt megirbuak - a tavaszra 
halasztották. Ehelyett a város fokozott mérték- 
ben folytatja az elméleti oktatás tartását. Októ- 
ber hátralévő részének minden hétfőjén, szerdá- 
ján és péntekjén délelőtt tiztől tizenkettőig a 
Capitol moziban román nyelvü előadásokat tar- 
tanak. Novembertől kezdődőleg román, magyar 
és német nyelvü előadások lesznek. 

A Belváros 
lakossága részére november 1-én, 2-án és 3-án 
délelőtt tiztől tizenkettőig román, november 4- 
én délelőtt tizenegytől 1-ig német és november 
6-án délelőtt 11-től 1-ig magyar nyelvü előadá- 
sok lesznek a Capitol-moziban. 

A Józsefvárosban 

nov. 7-én, 9-én és 11-én d. e. 10-től 12-ig román, 
november 11-én délelőtt 11-től 1-ig német és no- 
vember 13-án délelőtt 11-től 1-ig magyar nyelvü 
előadások lesznek a Capitol moziban. 

Az Erzsébetváros 
lakossága részére november 14-én, 15-én és 16- 
án délelőtt tiztől tizenkettőig román, november 
17-én délelőtt tizenegytől egyig német és 18-án 
délelőtt tizenegytől egyig magyar nyelvü elő- 
adásokat tartanak a Capitolban. 

A Mehala 
lakossága részére november 20-án, 22-én és 23. 
án délelőtt tiztől tizenkettőig román, 24-én dél- 
előtt tizenegytől egyig német és 25-én délelőtt 
tizenegytől egyig magyar előadások lesznek a 

A Gyárváros 
számára elméleti oktatást az Apollo-moziban 
tartják és pedig november i-én, 2-án, 3-án, 4- 

. 

én és 6-án délelőtt tiztől tizenkettőig románul, 
november 7-én és 9-én délelőtt tizenegytől egyigz 

. 

Összeíllitották a légvédelmi tanfolyam pontos 
órarendjét az előadások nyelve szerint 

egyig magyarul. A novemberi elméleti o 

németül és 10-én és 11-én délelőtt tizen. 

tárgyai: riadó, világitási korlátozás, fed 
ismertetése, elhelyezkedés és viselkedés a 
zékekben, a fedezékek elhagyása. Románu 
nes őrnagy, Marin és Riste kapitányok, m 
rul Chindea Aurel és németül Lazar Emil 

részvénytársaság lett 
A temesi királyi helytartóság cégbizo 

amelyen végleges müködési engedélyt 
Kirsch Gyula János cipő-, ruha-, textil- és 
kereskedelem Detta községben, Disler 
vegyeskereskedés és vendéglő nyitása Te ! 
rott. Legfontosabb kérelem volt ezuttal a te 
vári Palace kávéháznak ügye, amely mag 
ből részvénytársasággá való átalakitását 

Mayer Zsigmond volt, aki hónapok előtt Cio! 
Dorinaval társult és most a nagy kávéházi 
részvénytársaság jellegét vette fel. A cég 
ság megadta az engedélyt a Palace kávéh 
vénytársaság müködéséhez és a cégbe 
következőképpen történt: A részvényi 
alapitó tagjai Cioban Dorina, született 
és Mayer Zsigmond; a vállalat igazgató ta 
nak tagjai Cioban Dorina, Cioban Silviu, 
Zsigmond és Friedmann Márton (Buc 
felügyelőbizottság tagjai lettek M 
Letitia, Dogariu Virgil dr. és Buibas 
hites könyvszakértő. Az üzlet vezetőjénel 
Lázárt jelentették be. A részvénytársasái 
tőkéje két millió leit tesz ki. 



Monitorul Oficial 1939. október 18-iki 
számában megjelent a határzónában lakó 
azó egyének ellenőrzésére vonatkozó rende- 
amelyről már beszámoltank. Ezen rendelet- 

önösen azon része érdekli a közönséget, 

tárzónában lévő ingatlanok forgalmát 

szabályozza 

ely lényegesen módositja a katonai zónák 

ésére vonatkozó 1938. december 16-iki tör- 

rendelkezéseit. Ezen törvény ugyanis há- 

ezetet (zónát) állapit meg és pedig: 
) az erőditmények, b) a katonai érdekü és 

határövezet. A törvény az ingatlanok for- 

n át ezen három övezetben igen szigoru for- 

1i! ásokhoz kötötte (elismerés a nemzetvéd 

é a tengerészeti és légvédelmi minisztériu- 
k által, elővételi jog biztositása az állam ré- 

e, adás-vételi szerződés előzetes jóváhagyá- 
vezérkar véleményezése, a jóváhagyásról, 

annak megtagadásáról bizonyitvány kiál- 
Asa, stb.), amelyek következtében 

a határvidéken teljesen megbénult az ingat- 

lanok forgalma. 
ost megjelent rendelet elvileg felszabaditotta 

latárzónában, tehát a legenyhébb övezetben 

akás és üzleti célt szolgáló városi vagy falusi 

lanok adás-vételét és ezt csak ahhoz a kor- 

ozáshoz kötötte, hogy a vevő olyan személy 
het, aki már 1938. december 16-ika előtt a ha- 

zónában lakott és rendelkezik a rendelet ál- 

előirt katonai tartózkodási engedéllyel. A 

indelet ugyanis előirja, hogy a határzónában 

UNS 

Az uj rendelet részletes magyarázata 

kó egyének kötelesek a katonai hatóságoktól 

M tózkodási engedélyt beszerezni, amely váro- 

sokban a személyazonossági igazolványok ka- 
tonai lebélyegzésével történik. 
A rendelet 13. szakasza szerint azonban a 

fenti korlaátozás a határövezetben levő városok- 

nak csak azon ingatlanaira vonatkozik, amelyek 

a törvény 17. és 21. szakaszaiban foglalt peri- 

metruban (veszélyességi körzet) fekszenek. A 

törvény ezen szakaszai ugyanis bizonyos óvóin- 

tézkedéseket tartalmaznak a hadiszergyárak, 

robbanóanyag raktárak, hadikikötők, stb. körül 

elfekvő ferületekre nézve, amely területek 100- 

500 méternyi szélességben veszik körül a tör- 

vény különleges meghatározásai szerint a veszé- 
lyes pontot 

A törvény 11. és 13. szakaszainak egybeve- 

tésével 

kétségtelenül megállapitható, hogy Temes- 

várott, amely a határövezetben (zona de 

granita) fekszik, csak perimetruban (veszé- 

iyességi övezet) fekvő ingatlanok adás-vé- 

tele van ahhoz az igazoláshoz kötve, hogy a 

vevő 1938. december 16-a előtt a városban 

lakott legyen és rendelkezzék a katonai lak 

hatási jogositvánnyal, mig minden egyéb 

a városban levő ingatlan adás-vételéhez még 

ez a feltétel igazolása sem szükséges, hanem 

az ilyen ingatlanok teljesen szabadon ru- 

házhatók át. 

A rendelet szerint a községi primárok, az 

illetékes törvényszékek, valamint a telekkönyvi 

hatóságok meg fogják kapni azokat a térképe- 

ket, amelyeken a perimetruk fel vannak 
tüntet- 

ve. A helyi telekkönyvi hatóság ezt a térkép
et 

még nem kapta meg, de az pár napon belül 
meg 

fog érkezni. 

Több izben irtunk róla, hogy a kartelltör- 

enyt módositani fogják és ehhez a legfelsőbb 

azdasági pizottság partoló véleményt adott. A 

gyalások során elhatározták, hogy 

bevezetik a kötelező kartelibalépést, 

n oly amikor a szakmai termelés 

százalokát képviselő vállalatok kartellt lé- 

tenek. Az eddigi rendszer, amikor egyes vál- 

tok a kartellen kivül maradhattak, károsnak 

yult. Tapasztalat szerint. 

kartellenkivüli cégek nem idézik elő az 

elcsőbbitást, sőt ellenkezőleg, 

1 mert rendszerint odahatnak, hogy különböző 

Nyereséggel dolgozik 
a lemesvári villanyüzem 

5.154 kilowatt villanyáramot, amelyből 

yilvános helyiségek 
t használtak fel. A 

vasut kiadása ezzel szemben 

069.691 lei volt. A villamos 

a hónapban 265 

Bevezetik a kartellbelépési kötelezettséget 
A kartellenkivüli üzemek az árucikk megdrágulását idézik elő 

kellemetlenkedések után magukat felvásároltas- 

sák, üzemen kivül helyeztessék, ami a kartell- 

nek nagy költségébe kerül. A ka rtellek viszont 

a többletkiadást a közönségre háritják át 

és a kartell által gyártott cikkek drágulnak. Nem 

erkölcsi az a megoldás sem, amikor a kartellen- 

kivüli üzem pénzt kap, - hogy ne dolgozzék. 

Ezzel az ipari termelés hasznából improduktiv 

elem részesül és a termelés egyik potentiálisa 

kivül marad a termelő munkából. Ez az elgond
o- 

lás vezetett a kötelező kartellbelépés rendszere- 

Most készült el a jelentés a városi villany- 

juniusi müködéséről. Előállitottak összesen 
a 

rtásokban 157.801, közvilágitásra 52.937, a 

vasut üzemben tartására 188.632, mo- 

ajtására 183.382 és kávéházak, vendég- 

világitására 374.934 
villamos áram elő- 

1,498.899 kiló kőszenet és 17.663 kiló 

k igénybe. A villanyüzem juniusi bevé- 

k által fizetett 1,133.844 lei is, A ki- 

08 lei volt és igy a tiszta bevétel 

ei. A villamos vasut juniusban össze- 

83 utast szállitott, akik az egyes je- 

a bérletekért A 749.642 leit fizettek. 
ju- 

kocsik 

047 kilométert fu- 

villanyüzem hatáskörébe tartozó 

BDevétele 278.512 és kiadása 107 

észáruk exportárát. A fü- 

szövetsége körlevelet inté- 

vben közli, hogy az export- 

i aáremelkedéseknek megte- 

A körlevél tartalmazza az 

sitéséhez. 

- A földmüvelésügyi minisztérium jelenté- 

se. A földmüvelésügyi miniszterium hivatalos 

jelentése szerint a kukoricatörés, a burgonya 

és a cukorrépaásás előrehaladott stádiumban 

van, egyes vidékeken már be is fejezték. Az 

őszi vetési tevékenység is folyamatban van. 

Bukovinában és Észak-Moldovában az esőzések 

hátráltatják a mezőgazdasági munkálatokat. 

Növelik a Franciaországba irányuló ex- 

portot. A Franciaországba irányuló román ex- 

port - nem számitva a petróleumkivitelt - a
z 

év első felében jelentékeny csökkenést mutatott
. 

Ebben a félévben mindössze 109 ezer tonna 
áru 

került kivitelre 65.436.000 francia frank 
érték- 

ben, ami 1938 első felével szemben 38 
ezer ton- 

na áru és 35 millió frank csökkenést j
elent. A 

jövőben az 1939 áprilisban kötött franc
ia-román 

petróleunmegyezményt aktivabban 
alkalmazzák 

és attól az export felélénkülését várjá
k. 

Nagy kereslet román fürészáru iránt 

Törökország részéről. Törökországban ugy a 

magánosok, mint az állam erőse
n keresik a fü- 

részárut. Eddig a lengyel t
ermelők voltak a ro- 

mán fürésztulaidonosok le
gnagyobb versenytár- 

sai, de azok a háboru miat
t egyelőre kikapcso- 

lódtak a versenyből. Ezen okon
 kivül mások is 

közbenjátszanak, hogy a román 
fürészáru iránt 

nagy az érdeklődés. A különböző 
balkáni alla- 

mokból visszatelepitett törökök számára na
gy 

épitkezések folynak, továbbá emballagean
yagban 

Az Erdélyi Magyar Gazdasági 

óra hosszat is győznek huzni a lovak, 

déli pihenőről és néhány vövide
bb időközi megsza- 

kitásról gondoskodunk. A gyakoribb 

a munkaképesség lecsökkenését o
kozzák a sziv, tüdő 

vagy más szervek megbetegedése 

lan lélegző mozgása, 
kifáradás legészrevehetőbb 
vesszük, adjunk egy-egy kis pihenőt, 

ha nem akar- 

Egylet közleménye 
- 

Az igáslovakról 
(Folytatás.) 

Nem tul nehéz terhet lassu menetv
en napi 10 
ha a kellő 

tulerőltetések 

következtében 

(kehesség.) A szapora lélegzés, 
az oldalak nyugta- 

az orrlyukak élénk játéka a 

jelei. Ha ezeket észre- 

juk, hogy lovaink idő előtt tö
nkremenjenek. 

Gondoskodjunk arról, hogy a lovak a
z éfjjeli és 

nappali pihenő idején háborgatás n
élkül, csendben, 

jó levegőben, száraz, elegendő
 mennyiségüű almon 

nyugodjanak. Igaz, hogy vann
ak lovak, amelyek s0- 

hasem feküsznek le. Ez a jelenség r
endszerint léleg- 

zési nehézségek következménye, a
mik fekvő álla- 

potban fokozódnak. Bár a ló izom- és inrendszere 

olyan, hogy az állás nem erőlteti meg tulság
osan, 

mégis, különösen nagy megerő
ltetések után jó, ha 

a lefekvésre szoktatjuk, ha máskép nem,
 hát le- 

döntéssel. Ilyen megerőltetések u
tán jót tesz a lá- 

bak izomzatának bedörzsölése páli
nkával, ami époly 

jó, mint az erre a célra készit
ett gyári szerek. 

A hosszas pihenés is káros hatással
 lehet a l0- 

vakra. Itt-ott egy-egy pihenőna
p nem árt, csak a 

hosszabb tétlenség. Ezt a tul bőséges
 etetés még ár- 

talmasabbá teszi. Mindenféle b
etegségek lehetnek a 

következmények. A tagok megmerev
ednek. Részle- 

ges izzadás, feszketés. testhőem
elkedés jelentkezhe- 

tik az első ujabb használatbavételk
or. Bénulások is 

következhetnek be, később vérvizelé
s. Nem ritkaság 

az ilyen okból történő elhullá
sok sem. Ezen, a l0- 

vaknak a pihenő időszakban v
aló rendszeres járta- 

tásával, a takarmányadagok 
megszoritásával és az 

istálló gyakori szellőztetésével se
gíthetünk. istálló- 

épitéskor gondoskodjunk a kellő 
bőséggel merete- 

zett szellőztető nyilásokról. Ez a t
öbbi állatok istál- 

lójánál is fontos. 
A lovakat naponta legalább 

egyszer és pedig 

reggel, alaposan meg kell tiszt
ogatni. Olyankor is, 

ha munkából izzadtan kerülnek v
issza az istállóba. 

Ezt jobb a szabadban végezni, m
int az istállóban, 

amelynek levegőjét a lópor rontj
a és köhögésre in- 

gerel. De ha ez a hideg téli idő, 
eső vagy szél miatt 

nem lehetséges, akkor se ete
tés alatt tisztogassuk a 

lovakat. Különösen ne az a
brak etetése alatt, mert 

ezzel idegesitjük őket. 

A tisztogatást puha, szára
z, széna, vagy szal- 

macsutakkal kezdjük és e
zután vegyük csak hasz- 

nálatba a kefét és vakarót. A
 vakarót csak a kefe 

tisztitására használjuk, legfelj
ebb gorombább alka- 

tu igáslovakat tisztogatha
tunk ezzel az eszközzel 

közvetlen is, de ezeknek sem 
a lábait és a fejét, ha- 

nem csak húsosabb részeiket,
 ahol nem kell attól 

felnünk, hogy megsértjük a 
bőrt. A kefélést szőr- 

mentében, vagy attól egy ki
ssé eltérően, de semmi 

esetre sem szőr ellenében végezzük. Igen fontos, 

hogy a lábak tisztogatását n
e hanyagoljuk el. 

A száraz tisztogatás rendszerin
t elegendő. Csak 

ha a piszok tulságosan vastagon áll, akkor kell 

a szappanos vizhez, keféhez 
folyamodni. A szürke 

lovakat még így sem tisztítha
tjuk meg tökéletesen. 

Ezt csak ugy érhetjük el, ha f
aszénporból vizzel pé- 

pet csinálunk és ezzel kenjük 
be a piszkos részeket. 

Megszáradás után a szénporral
 együtt a piszkot is 

lekeféljük. 

Nedves időben a ló lábára és 
hasára rakódott 

sarat, piszkot nem szabad 
megszáradni hagyni, h 

nem még nedves állapotban k
ell a tajték-késsel és 

csutakolással letisztitani. 

Azok a gazdák, akik mostanában kapj
ák vissz 

lovaikat, különösen kell, hogy ügyejenek a lóáp 

lásról, használatról és takarmányozásról mondo 

takra, mert a megkésett 
gazdasági munkák g 

sitott ütemben való folyta
tása az igáslovak 

gére igen káros hatással le
het. 

Ha a ló lesoványodott állapot
ban kerül 

akkor az első teendő az legye
n, hogy fehérjébe 

gazdag szálas és abrakta
karmánnyal (fiatalon 

Szált lucerna és hereszéna, 
olajpogácsa, az abra 

közé kevert korpa, malo
mbükköny, stb.) me 

gyatkozot izomzatát (husát) kipótoljuk. fs i 

amikor már jó kondicióba ho
ztuk, akkor kivánjuk 

meg tőle a régi munkateljesitmé
nyt. Mert máski 

lönben az igy még talán régi 
használhatóságá 

helyreállitható lovat egész életére
 nyomorékká te- 

hetjük. 

Szükség törvényt bont: inkább m
aradjon ei 

két hold földünk szántatlan, inkább
 legyen val 

vel kevesebb az őszi vetésünk, mintsem,
 hogy a 

a nagy értéket, amit a gazdáknak lo
vaik jelenten 

ládadeszkában is nagy a szükséglet, 
veszendőbe menni engedjük. 
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= Nem engedik emelni a tüzitaárát. A nem- 

zetgazdasági minisztérium értekezletre hivta 
egybe a nagyobb fatermelő vállalatok vezetőit 
és megbeszélte velük az ország és különösen a 
főváros tüzifaellátásának fogas kérdését. Ujabb 
delentések szerint a vasuti vezérigazgatóság 
minden lehetőt elkövet, hogy a küszöbön alló 
téli idényre való tekintettel a tüzifaszállitmá- 
nyok számára kellő számu teherkocsit bocsásson 
rendelkezésre. A főváros felé irányuló tüzifa- 
szállitmányok céljaira soron kivül utalnak ki 
vagonokat. Hivatalos részről komoly felhivást 
intéztek a fatermelő vállalatokhoz, hogy a kor- 
mányzat nem engedélyezi a tüzifa árának továb- 
bi drágitását. 

= A bab és a zab kiviteli tilalma. A nem- ' 
zetgazdasági miniszter október 18-án betiltotta 
a bab és az zab kivitelét, mivel a készletek nem 
elegendők a belső szükséglet ellátására. A gabo- 
naexportőrök szindikátusának kérelmezik a mi- 
nisztériumtól, hogy engedje meg a már eladott 
készletek leszállitását, nehogy az eladók kényes 
helyzetbe kerüljenek külföldi vásárlóik előtt. A 
pénzügyiminisztérium 312880 számu rendelet- 
tel annyi intézkedést tett eddig, hogy azon áruk 
amelyek október 18-ig a vámnál deklarálva let- 
tek, még kiszállithatók a törvényes illetékek fi- 
zetése mellett. 

= rfTizenkét év után eldőlt a per egy kortes- 
autó benzinje körül. A Freund Testvérek szat- 
mári petróleumfinomitó gyár pert inditott Szat- 
mármegye, valamint Chis Nicolae dr. vármegyei 
főtisztviselő ellen 10.220 lei iránt. A felperes 
cég keresetében elmondja, hogy az 1927 juliu- 

sában tartott választások idején Chis Nicolae 
dr., aki akkor erdődi főszolgabiró volt, a fenti 
értékben benzint és olajat vásárolt nála a me- 
gye számlájára a kortesautók részére. Mikor 
azonban fizetni kellett volna, senki sem akart 
tudni a számla kiegyenlitéséről. A járásbiróság 
a bizonyitási eljárás lefolytatása útán megál- 

pitotta, hogy a vármegye közvetlenül semmit 
sem vásárolt a Freund-cégtől és igy közöttük 
nincs jogviszony, a vármegyével szemben tehát 
elutasitotta a keresetet, Chis Nicolae dr.-t ellen- 
ben kötelezte a 10.220 lei, annak kamatai és a 
perköltség megfizetésére. Az itéletet a szatmá- 
ri törvényszék is helybenhagyta. A nagyváradi 

itélőtábla ma tárgyalta Chis Nicolae dr. jogor- 
voslatát, amelyet elutasitott és helybenhagyta 
az alsóbiróságok itéletét. 

= MIKOR JóÓK A RÉGI TIPUSU KON- 
TINGENS-KERELMEK? Mmietékes helyről köz- 
Iik, hogy a IV. évnegyedre szóló régi tipusu keon- 
tingenskérvények érvényesek, ha azok szeptem- 
ber 25-ig iktatva lettek. Ennélfogva nam kell uj 
fornmulájua kérvényt beadniuk azoknak, akik a 
régi mintáju kérvényt a fenti határnapig head- 

= Svájcban is lesz élelmiszerjegy. Svájcban 
november 1-től kezdődőleg bevezetik az élelmi- 

szerjegyeket. Egyelőre négy kategóriára vezet- 
ték be az élelmiszerkorlátozást, igy a rizsre, 

tésztanemüre, zabra és hüvelyesekre, valamint 

a lisztre és cukorra. Ezek a korlátozások nem 
nagyobbak, mint az elmult világháboruban vol- 

tak, de mindenesetre erős korlátozását jelentik 
a magasnivóju svájci életstandardnak. A fo- 

gyasztást ezekben az élelmiszerekben mintegy 
50 százalékkal csökkentették. 

(=) Továbbra is élénk a kereslet a bánsági 
gabonapiacon s különösen a lucerna és a hüvelye- 
sek iránt mutatkozik érdeklődés. Az üzleti forga- 
lom is javul. A piaci árak a következők: búza 75 

kilós 430, ótengeri 400, újtengeri morzsolt 290-300. 
korpa 320, új zab 380-400, muharmag 400, tökmag 
régi árú 950, káposztarepee 900, lencse 800, új ta- 

karmányárpa 350, tavaszi árpa 450 lei szaázkilón- 
kint. Lóheremag 28 lei és lucernamag 40 lei kilón- 

Baucurestiben 
minden ukágkloszkban 

kapható 
erle a DEt! HIRLAPOT 

sPOR ee 
izgalmas játék után 

Szombaton délután az ANEF stadionban Kika 
Popovics jugoszláv futballbíró játékvezetése meliett 
került sor a román és magyar B. csapatok mérkő- 
zésére. A játék igen jó sportot nyújtott és mindkét 
csapat kitünő teljesítménnyel vonta magára a fi- 

gyelmet. A magyar válogatottban Csikós szenzáció- 

san védett, a hátvédek közül Felföldi a jobbik. A 
fedezetsor legjobb embere Tóh, a csatársorsan 
Nemes jeleskedett. A román P. csapatban, amely 
kissé idegenül játszotta az új WM formációit, a 
közvetlen védelem legjobb tagja Justin kapus volt. 

dezetsorban Demetrovici érdeml dicséretet. A tá- 
madósor sokat pepecselt és rengeteg helyzetet ha- 
gyott ki. Legjobb tagja Popescu volt. A mérkő- 

zés egyébként reálisan végződött eldöntetlen ered- 
ménnyel. 

A csapatok felsorakoztak a díszpáholy előtt, 
ahol megjelent Marinescu tábornok közrendészeti 
miniszter. A szokásos üdvözlések után Hidasi indí- 
totta el a labdát szitáló esőben, 18.000 néző előtt. 
Az első percekben a román válogatott kap hama- 
rabb lábra és a 13. percben Dunareanu két lépés- 
ről biztos gólhelyzetben fölé lőtt. Csikós kirugása 
Váradi elé viszi a labdát, a jobbszélső lefut, átvág- 
ja a labdát balra Tolvajnak, a labda Tóthoz kerül, 
aki Sütőt játsza lyukra és a magyar jobbösszekö- 
tő közelről védhetetlenül góloz (1:0). A vezető gól 
a 14. percben esett. A 28. percben Dunareanu köz- 
vetlen közelről fölé lő. A 29. p. Lukács egy lépés- 
ről sem találja el a célt. A román válogatott fölé- 
nye a 35-ik percben gólban jut kifejezésre: Onódy 
lyukat rug és a szemfüles Constantinescu elcsípi 

a labdát, amelvet a megdermedt Csikós mellet bom- 
báz a hálóba (1:1). 

A mai temesvári sportmüsor 
Ma, vasárnap Temesvárott barátságos mérkő- 

zéseket játszanak ligacsapataink. Délelőtt féltizen- 
egy órai kezdettel az Electrica pályán a Ripensia 
mérkőzik az Electrica csapatával, delután hárem 

órakor pedig a Banatul pályán a CAMT és Chine- 
zul-Ilsa játszanak barátságos rnérkőzést. 

A kerületi bajnokság első osztályában ma a kö- 
vetkező bajnoki mérkőzések kerülnek lebonyolítás- 
ra: Jandarmi-Patria délután télnégykor a Vulturi 
1alyán, Politechnika-Banatul delután félnégykor a 
Politechnica pályán, Progresul--FCR délután fél- 
négykor a Progresul pályán és Kadima-Vulturi 
délután félnégykor a Vulturi pályán. A másodosztá- 
lyú bajnokság mai műsora a következő: Cultura- 
CSHN délután félnégykor a Patria pályán, Freidorf 
-Dura délután félnégykor Freidorfon, Ancora- 
Victoria délelőtt féltizenegy orakor a Vulturi pá- 
lyán, Juventus-III. kerületi FC délután félnégykaer 
a Juventus pályán. 

Sporthirek mindenfelől 
A Ripensia a Victoria elleni mérkőzés elha- 

lasztását kérte. A nemzeti bajnokság legköze- 
lebbi fordulóját a szövetség október 26-ra tüzte 
ki. A sorsolás szerint mindkét temesvari csa- 
patnak egy és ugyanazon a napon kellene haj- 
noki mérkőzést játszania Temesvárott éppen 
ezért a Ripensia kérte a szövetségtől, hogy az 
október 26-ra kitüzött Ripensia - Victoria mér- 
kőzést későbbi időpontra halasszák, mert ugyan- 
csak ezen a napon kerül lebonyolitásra Temes- 
várott a munkásatlétaknak az UDR elleni mér- 

Osszeaállitották amagyar A" csapatot. 
Megemlékeztünk róla, hogy Tóth, a szegedi csa- 
pat kapusa sérülten utazott el Bucurestibe 
Amennyiben vasárnapig nem jön rendbe, ugy 
helyét a repülőgépen érkezett Boldizsár foglal- 
ja el. A csapat összeállitása egyébként a követ- 
kező: Tóth - Korányi, Biró Pázmándy, Sá- 
rosi III, Dudás - Kincses, Sárosi dr., Kolláth, 
Zsengellér, Tóth. 

Román Kupa mérkőzés Eucurestiben. A 
bucurestii Olimpia csapata ezuttal már harmad- 
szor találkozott a Prahova együttesével, amellyel 
első két mérkőzésen döntetlenül játszott A har- 
madik mérkőzésen a fővárosi csapat 4:0 arány- 
ban legyőzte a Prahova csapatát. 

TESEMÉNYEK 
döntetlenül végződöti 

a szonbati román-magyar mérközés 

A hátvédek közül Lengher emelkedett ki, míg a fe- 

.. 

A második félidőben a magyar válogatott 
5., és 7. percben eredménytelen szögletrugások. 
el, majd Popescu vezet néhány veszélyes táma 
de szintén eredménytelenül. A 27. percben Pop 
gólt ér el, ez azonban előző hendsz miatt érvén 
len. Ugyancsak meg nem adott gólt ér el a 43 
Hidasi is, akinek gólját szintén előző hendsz m. 
nem adja meg a játékvezető. Csapatösszeállítás 

Magyarország B.: Csikós - Felföldi, Onód, 
Baróti, Tóth, Szalai II. - Váradi, Sütő, Hi. 
Nemes, Tolvaj. 

Románia B.: Justin - Petrescu, Lengher 
Demetrovici, Dragan, Nistor - Lukács, Torj 
Constantinescu, Dunareanu, Popescu. 

Nyilatkozatok: Economu Virgil dr. a rom 
szövetségi kapitány: Vereséget vártam a csapart 
és így a döntetlen eredmény kielégít. Legjobi 
Popescu, Nistor és Constantinescu tetszett. 

Vitéz Ginzery Dénes, magyar szövetségi kapi 
tány: Erdekes mérkőzés volt, a magyar csapat f 
mája alatt játszott, az eredmény reális. 
Sportkörökben élénk feltűnést keltett, hogy B. 

dolát, a válogatott csapat oszlopát nem tették be . 
együttesbe. A hivatalos helyen úgy magyaráz 
hogy Bodola nincs jelenleg formaban. Ezzel szem 
jólértesült sportkörök tudni vélik, hogy Bodola a 
ért nem került be a csapatba, mert nem akarta m 
gát alávetni az új taktikai rendszernek, a WM fo 
mációnak. Bodola állítólag kijelentette, hogy ha 
régi rendszerben 15 évig tudott jól futbalozni, a 
kor most nem képes átrétegződni más taktikai ren 
szerre. A válogatott játékosok is szivesen játszottak 
volna Bodolával, akinek futballtudása feltétlenül 
az együttes hasznára vált volna, / 

Bárdossy László bucurestii magyar kövel 
teán látta vendégül a magyar csapat tagjait. A 
magyar válogatott csapatok csütörtökön éjsz 
ka megérkeztek a román fővárosba, ahol ünne. 
pélyesen fogadták őket. Pénteken a két csapat 
könnyü edzést tartott, majd hat órakor Bár- 
dossy László, bucurestii magyar követ és felesé- 
ge teán látták vendégül a magyar csapat veze 
tőit és a játékosokat. A délutáni teán a román 
sportélet kiválóságai is megjelentek, közöttük 
Plagino a főszövetség elnöke és Eiconomu Vi 
gil szövetségi kapitány, valamint több román u. 
ságiró. 

x 
Bodola, Juhász és Bindea kimaradtak a vá 

logatottból. Amikor Economu Virgil kihirdett 

az A-csapat összeállitását, kitünt, hogy a c 

patból kimaradt Bodola, Juhász és Bindea 
akiknek a játéka biztosnak látszott. 

Jáiszani is kel. 
A forgalmas belvárosi ucca zajaában szin 

elveszett a kis, rongyos csavargó kérése: 

- Kérek egy leit! 
Sokan nem is hallották, va talán nemn 

akarták meghallani a halk könyörgést és 
mentek mellette anélkül, hogy figyelermnre 
tatták volna. Végül egy idősebb holgy megs 
ta és odaadta neki az egy leit. Amikor a mar! 
ban volt a pénz, hangosan fütyürészve a villan 
sinekre szaladt és érdeklődéssel nézte, mel; 
oldalról jön előbb villamos. A tütyürészésre e 
került még egy kis csavargó és most már kette 
vártak villamosra. Amikor aztán észreve 
hogy jön a villamoskocsi, a kis keldus csavar 
hirtelen lehajolt és a sinre tette a leit. Az ég 
ján járó nap sugaraiban ezüstösen csillogott 
pénz, amelyen a következő pillanatban kere 
tül gázolt a villamos. A villamoskocsi sulya 
konyra lapitotta össze az érepénzt, amel et 
fiatal csavargók széles vigyorgással szemlélt 
Egy fiatalabb asszony, aki végignézte 
rájuk szólt: 

Inkább - Hát ezért kaptad a leit? 
ret vettél volna! 

A csavargó csak ennyit válaszolt 
- fátszani is kell! 
Azután vidám ugrándozással szal 

az aszfaltra és a játek után szomoru ar 
ujból koldulmi kezdett. Mert keresni 



Déli 

VASARNAP, OKTÓBER 22. 
nánia. 9.45: Istentisztelet közvetitése a 

ta Balasa templomból. 11.15: A rádió zene- 

tszik. 13: Időjelzés, vízállásjelentés, ház- 

és egészségügyi tanácsok, rádióműsor, 

s egyéb közlemények. 13.15: A Petrica 

déli hangversenye, énekel Alex. Grozuta. 

Hírek: 14.20: A hangverseny folytatása. 14.50 

ányosságok, művészeti és kultúrális hírek, 1 ir 

15: Mezőgazdasági hírek és tanácsok. 

falú órája. 16.15: Hanglemezek. 17.15: 

a és Jókedv órája. 18.15: Időjelzés, idő- 

elentés. 18.17: Katonazenekar. 19: Orvosi 

19.15: A Luceafarul tánczenekar ját- 

. Radio Románia és Radio Bucuresti: 19.58: 

eredmények. 20: A hét. 20.15: A tánczene- 

űsorának folytatása. 20.45: Hírek, sport- 

ények. 21: Rodica Bujor énekel. 21.25: Jean 

pol énekel. 21.45: Reklám zene. (Jazz). 

80. Hírek. 22.50: Könnyű zene különböző hang- 

eken. 23.15-24: Hanglemezek. 

pest I. 9: Hanglemezek. 9.45: Hírek 11: Ka- 
s istentisztelet. 12.15: Evengélikus isten- 

telet. 1.30: Melles Béla zenekara. 2: Fábry 
miel előadása. 2.45: Hírek. 3: Hanglemezek. 

Magyarország-Románia válogatott labda- 

mérközés második félidejének közvetitése 

restiből. 5.15: Sántha Lészló dr. kisérlet- 
igazgató előadása. 6: Hirek magyar, szlo- 

és magyar-orosz nyelven. 6.15: Szilárd Zol- 

r. csevegése. 6.35: Hangverseny. 7.15: Tánc- 

zek. 8.05: Sporteredmények. 8.15: Hírek. 

Rékai Miklós és Hochatrasser Ferenc hárfa- 

a számai. 8.50: Versek. 8.15: Részletek Bu- 

st 1925. évi revüjének zenéjéből és dalaiból. 

40: Hirek, sporteredmények, hirek szlovák és 

gyar-orosz nyelven. 11.05: Cigányzene. 12: Hi- 

német, olasz, angol és francia nyelven. 12.20: 

1.05: Hírek. 

pest II. 12.15: Cigányzene. 4.05: Szalonötös. 

Cigányzene. 8.30: Kőrösi Nagy Lajos elő- 

ása. 9: Hírek szlovák és magyar-orosz nyelven. 

Geréb László dr. csevegése. 9.45: Hangle- 

. 10.35: Időjárásjelentés. 

Rádió 

Radio Románia. 12: Időjelzés, vizállásjelentés, ház- 

Bnudapest I. 7.45: Torna. Hírek. Hanglemeze
k. Utá- 

HÉTFő, OKTÓBER 23. 

tartási és egészségügyi tanácsok. 12.10: Operale
- 

mezek, Rádió Románia és Radió Bucuresti. 13: 

időielzés, rádiómusor, sport- és egyéb közlemé- 

nyek. 13.10: Hangverseny különböző hangszere
- 

Ken. 14. Hirek. 14.20: A hangverseny folytatása. 

1435: A Carabus hármas játszik. 15: Látványos- 

ságok, müvészeti és kulturális hirek, hirdetések. 

Rádió Románia. 19: Időjelzés, időjárásjelentés. 

19.02: Irodalmi krónika. 19.17: Saxafón zene. 

19.30: Fuvóla hangverseny. 19.50: Hirek magya
r 

nyelven. Rádió Románia és Rádió Bucuresti. 20: 

Előadás. 20.15: A rádió szalónzenekarának esti 

hangversenye. 20.45: Hirek, sporteredmények 21
: 

A hangverseny folytatása. 21.35: Zongorahang- 

verseny. 22.05: Hanglemezek. 22.30: Hirek. 2
2.50: 

Hanglemezek. 283.15.: Könnyü zene hanglemezek- 

ről. 23.45; Hirek francia, német angol és olasz 

nyelven. 

na. Étrend. 11: Hírek. 11.20: Felolvasások. 1.
10: 

Rácz József cigányzenekara. 1.40: Hírek. 2.30.: 

Laczházy Jenő előadása. 2.45. Postászene. 3.30: 

Hírek. 5.15: Diákfélóra. 5.45: Hírek. 6: Hírek
 szio- 

vák és magyar-orosz nyelven. 6.15: Ba
ranyai nép- 

mesék. 6.45: Szalónzene. 7.45: Germanus Gyula 

ár. előadása. 8.15: Hírek. 8.25: Rácz Ti
lda énekel 

gitár és zongorakísérettel. 8.50: Ac
hillo Campanil- 

le humoreszkje. 9.10: Operazenekar.
 10.40: Hírek, 

11: Hanglemezek. 12: Hírek néme
t, olasz, angol, 

francia és eszperantó nyelven. 12.25: 
Farkas Je- 

nő és cigányzenekara. 1.05: Hírek. 

KEDD, OKTÓBER 24. 

Rádló Románia. 12: Időjelzés, vizál
lásjelentés, ház- 

tartási és egészségügyi tanácsok.
 12.10: Filmze- 

ne hanglemezekről. Rádió Románia
 és Rádió Bu- 

curesti. 13: Időjelzés, rádió müsor, sport- és 

egyéb közlemények. 13.10. A 
Stanescu zenekar 

déli hangversenye, Ioan Lucian énekszámaival. 

14: Hirek. 14.20: A hangverseny folytatása. 

14.40: Joujou Pavelescu ének
el, G. Dendrino zon- 

gorakiséretével. 15: Látványosságok, müvészeti 

és kultúrális hírek, hirdetése
k. Radio Románia. 

19: Időjelzés, időjárásjelentés. 19.
02 : Irodalmi es 

filmkrónika. 19.17. Chopin, Erahns és Ra
vel le- 

mezek. 19.35: Gordonnkahangverseny. 19. 

Hírek magyar nyelven. Radio Románia és Kadi 

Bucuresti: 20: Előadás. 20.15: Petru Munteanu 

énekel. 20.30: Fuvola és zongarahangverseny. 

20.45: Hírek, sporesemények. 21: Részletek 

Heuberger Öperabál című operettjéből. 22.30.: 

Hírek. 22.50: Hanglemezk. 23.45: Hírek francia. 

német, angol és olasz nyelven. 

Budapest I. 7.45: Torna. Hírek. Hanglemezek. Utá- 

na: Étrend. 11: Hírek. 11.20: Felolvasások. 
1.10: 

Hanglemezek. 1.40: Hírek. 2.20: Szalonzene. 
3.30: 

Hírek. 5.10: Asszonyok tanaácsadója. 5.45: H
írek. 

6: Hírek szlovák és magyar-orosz nyelven. 
6.15: 

Csikós Jenő előadása. 6,45: Honvédzene. 7.40: 

Szilágyi Rózsa és Volly István beszélgetés
e. 8.15: 

Hírek. 8.25: Pertis Pali cigényzenekara. 
9: „Haj- 

hali találkozás". Hangjáték 3 felvonásban. 10.10
: 

Csóka Béla énekel. 10.40: Hírek. 11: Verseny
mű- 

vek két hegedűre és zongorára. 11.30: Táncle
me- 

zek. 12: Hírek német, olasz, angol és francia 

nyelven. 1.05: Hírek. 

DAGNY SERVAES 

a Casilla nagy pere cimü uj UFAfilm 
női főszerepét kreálja. 
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DZSÜNGEL 
ilyan ugy érezte, hogy elveszti eszméletét és 
al összerogy. Sürü sötét fátyolt érzett szemei 
és térdei remegtek. De ez csak egy pillanatig 

t, mert a következőben talán éppen a megvál- 
hatatlan és kikerülhetetlen szörnyü percek 

alatt felébredt női büszkesége. Nem, nem 
syöngeséget elárulnia, félenknek mutatkoz- 
örmeit tenyerébe nyomta, hogy felébredjen 
ából és összeszoritotta fogait. Azután büsz- 

lemelte fejét és méltóságteljesen válaszolt az 

Már megmondtam önnek egyszer erre vonat- 
: véleményemet. Nem értem tehát, miert 
most a válaszomra, miért kérdez még most 
egyszer megmondtam és most is csak azt 
om: Nem! 

mindig nagy csend volt a teremben. Az 
a szemei vésztjóslóan felvillantak, de a 
llanatban udvariasan ismét meghajolt 

gy akarja...! 
kkor fordult oda határtalan megvetés- 

. te... aki meg akartad szöktetni 

örülnöm kellene, hogy végre belő- 
. de nem baj, meg van az elégtéte- 

agy nőgyülölőnek is éppen egy nő 
De az már nem volt szép tőled, 

evontad a játékba és éppen apád 

nem is maradhat büntetlenül.. 

ött olyan rettenetes harag 
a körülállók, akik mind- 

öreg radzsát, megremegtek. 
n felelt apjának. Szerelmes, 

t Lilyanra és még most 

. az én rabszolganőmet... hm... 

Az öreg, aki észrevette arcjáték
át, a hirtelen 

dühtől elvakultan ugrott neki és magáb
ól kikelt han- 

gon förmedt rá: 

=Te gyalázatos, te méltatlan u
nokája a di- 

cső ősöknek, szégyenteljes fia a nagy
 Mohamednek, 

fe mersz még dacolni apáddal... és
 egy nőért? 

Csak nézz rá, ugy sem sokáig néz
heted, mert ez az 

első nő az életedben, az első... de az utolsó i
s... 

Gunyos nevetésben tört ki, még
 egy ideig ke- 

gyetlen mosollyal nézte, azután elko
molyodott, meg- 

fordult és ellentmondást nem türő szi
goru mozdu- 

lattal parancsolta magához az egyik t
isztet. Az mel- 

lette termett, néhány szót mondott
 neki hindu nyel- 

ven. A tiszt fegyelmezetten tisztel
gett. 

Azután ismét Lilyanhoz fordult a ra
dzsa. 

- Megbocsát, de itt a pillanat... én sajnál
om 

a legjobban, de meg kell tennem.
.. ha nem is a 

magam, de népem érdekében. Nem engedh
etem meg, 

hogy azt gondolja, az indusok nem tartják meg 

szavukat... az éjfél közeleg... és ha az
 óra éjfélt 

üt.. be fog teljesedni a végzete... 

Szavai komolyak voltak és hidegek, d
e tekin- 

tete könyörögve pihent a fiatal leány arcán, egy 

utolsó kérő reménységgel, hátha megmás
itja szán- 

dékát, hátha megvalósitja akaratát. De Lilyan 

nem is vette észre ezeket a feléje irányuló
 pillantá- 

sokat, hidegen és megvetően nézett
 el az öÖreg 

mellett és most már közömbös eltökélt
séggel, a meg- 

változhatatlanba való hideg megnyugvással vágta 

oda neki: 

Megmondtam és 

a halált, mint önt... 

fordult az őrség felé: 

- vVigyétek! Ki vele... 

és ugy Lilyant, 
! 

tón. A nehéz ajtó dübörögve
 csapódott be utánuk, 

de még akkor is fülükbe 
csengett az öreg radzs 

kegyetlen, vésztjósló hangj
a: 

Amikor az óra éjfélt üt... 
: 

megismétlem... inkább 

Az öreg radzsa felhördült és rekedt hangon 

Brutális markok ragadtá
k meg a gyönge leányt 

mint a herceget kihurcol
ták az aj 

js felborzolta és a mozdulatlanul lehorgonyz
ott ha- 

jó is meg-megingott a vizen. 

A fedélzeten egy ember magányos árnyéka lát
- 

szott, aki a hajó orrában állt és karbafont kezek 

kel révedett a semmiségbe. 

Ronald volt. 

A mai nap hosszu kinszenvedés volt sz
ámára. 

Ugy volt, hogy tovább mennek és már meg
tették az 

összes előkészületeket a továbbhajó
zásra, de még- 

sem mentek el. Valami á megmagyarázhatatlan ér- 

zés még ide kötötte. És keserves gondolatok között 

telt el az egész nap. Sajnálta és szánta Lilyant, 

hogy ennyire megváltozott, hogy ezt a
 sorsot vá- 

lasztotta, de hát ő maga volt a
z, aki ezt igy akar- 

ta. ő maga volt az, aki erre az ut
ra indult, tehetett 

volna valamit ellene? Segithet rajta
? Nem! Neki 

itt és ebben a kérdésben nincs és nem
 lehet semmi 

tennivalója... i 

Hirtelen összerezzent, neki támaszko
dott a fe- 

délzet korlátjának és erősen kihajolva a viz főlé 

kémlelt. Csak a szél mozgatta a folyó
parti bokrokat 

olyan erősen, vagy...? Mi volt ez?
 Ejfél felé járt 

már az idő, mit keresne ember ott 
ebben az időben? 

Beárnyékolta szemeit a tenyerével
, hogy tisz- 

tábban lásson. Mégis... jól látta először.. 

emberi alak volt az, aki nagy csörte
téssel átgá 

a bokrokon és szemmel láthatólag
 a hajó felé igy 

kezett. 

Most ismét kivált árnyéka a 

...és nem is férfi volt, hanem 
nő... 

Mit jelentsen ez - mormogta ogai között 

nald - valami történt, valaki üldöz 

erre következtethetett kétsé
gbeesett vad rol 

ból. 
És a következő percben már átve

tette 1 

korláton a fiatal angol, le
kuszott él 

a partra és két-három ugráss
al a 

AA nő megdöbbent tőle az első llan
atban, az 

után görcsös reszketéssel raga
dta meg a férfi fe- 

léje nyuló kezeit és felig eszm
életlenül dült oda 

mellére. 
Zugott, zakatolt a szive és fujtató zihálás

ától 

alig lehetett kivenni szaggatott, izgatot
t szavait: 

Maeste.. megtörtént... 

elyzetben is vigasztalni, e 
rázta a dzsungel évszázados fált. 

A szél megzörgette és keserves, fur
csa sirásra 

A folyó hullámait 
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Rómából jelentik: (Dunaposta.)) Politikai és diplomáciai körökben hire jár annak, hogy Bastianini, Olaszország uj londoni nagykövete a 
legnagyobb titokban békeakción dolgozik. Arról 
is beszélnek, hogy Göring tábornagy Hitler meg- 
bizásából a közel jövőben Rómába érkezik, ahol 
fontos tárgyalásokat fog folytatni Mussolinivel. 

Az olasz lapok azt hangoztatják, hogy Fran- 
ciaországnak nem érdeke a nemzeti szociálista 
Németország megsemmisitése, mert 
a német veresség a német birodalom bolsevi- 

zálódását vonná maga utám 
és igy Franciaország egy 300 milliós orosz-né- 
met kommunista államszövetséggel kerülne 
szomszédi viszonyba. 

FENNTARTJAK A HIRT, HOGY UJABB 
NÉMET BEKEAJAÁNLAT KöÖVETKEZIK. 
Rómából jelentik: Az olasz sajtó londoni és 

párisi jelentések alapján arról számol be, hogy a 

BASTIANINI BÉ 
KEZDETT 

GORING LEGKÖZELEBB ROMABA MEGY 
Hitler a közeljövőben ujabb békeajánlatot tesz Angliának és Franciaországnak. 

(Dunaposta.) RÓMABAN DIPLOMACIAI FORDULATOT 
VARNAK. 

Rómából jelentik: A Messagero szerint londo- ni diplomáciai körökben élénken tárgyalják Butler angol külügyi államtitkár legutóbbi kije- lentését, amely szerint az angol-lengyel szerző- dés nem vonatkozott a Szovjet támadásának ese- tére. A lap tudósitója szerint ez a kijelentés és 

KEAKCIÓT 

az időpont, amelyben elhangzott, érdekes politi- 

fejlemények előjele lehet. Hire jár 
az angol 
vatalosan jelenteni, ho 
tet a névleges lengyel 
tal megszerzett területek visszavételére 
naposta.)] 

SCHULLENBURG ÉS PAPEN H 

Berlinből jelentik: 
lenburg moszkvai német követ tegnap me zet Berlinbe és magával hozta Sztalinnak 
üzenetére adott válaszát. A nagykövet meg zése után nyomban kihallgatásra jelen Hitler kancellárnál. A kihallgatáson jelei az Ankarából éppen most hazaérkezett 
nagykövet is. Berlini diplomáciai körök é. lései szerint Sztalin üzenete arra is magy tot ad, hogy miért nem mehetett eddig M külügyi népbiztos Berlinbe. A német fő ban tegnap rendkivül élénk diplomáciai kenység volt észlelhető, ami n 
Sztalin üzenetével. 

kormány a közeljövőben ki is 
Anglia nem 

ormánynak a Szov 

ELŐTT. 
(Dunaposta.) Gr. § 

yilván összefü 

Szemtanu látta, 

Berlinből jelentik: A lapok közlik Gustav 

hogy az Atheniát angol torpedórombolók süllyesztették el 

ba kerültek, hogy 

Alkalmasás 

Mészáros és hentes segéd pár évi 
gyakorlattal, jó fizetéssel és teljes 
ellátással azonnalra felvétetik. Kreisz 
Lipova, No. 412. 1388 

Mosást, vasalást házakban, lelkiisme- 
retesen vállal tiszta asszony (úgy- 
szintén otthoni mosást is). Kovács. 
II, Vilhelm Mühle-u. 10. 1243 

38 éves özvegy úrinő házvezetőnői, 
vagy más bizalmi állást keres. Megke- 

rresést „Mindenhezértő" jeligére a ki- 
adóba. 1389 

Lakatos és vízvezeték szerelő állást 
keres. Klein Rudolf Lloyd-palota II. 
emelet. 1436 

Allási keres 

Ugyanott egy 34-1 lámpás Telefun- 
ken rádió és egy fekete női télikabát 
olcsón eladó. Erdeklődni a háztulaj- 
donosnál. Fodor, IV., Str. Dimit-je 
Sturdza 5. 1393 

................. 
Modern takaréktöázhelyek 

, helyekben 
MALMÁV nEzső 
speciális fakaréktűzhelyüzem 

Timisoara IV. Bulev. Carol 40. 

Perfekt varrónő házhoz is ajánlkozik. 

németeknek néhány napon belül dönteni kell, 
hogy meginditják-e a nagy offenzivát a Maginot. 
vonal ellen, vagy sem. Ha néhány mapon belül 
nem inditják meg, akkor a támadást el kell ha- 
lasztani tavaszig, mert rövidesen beáll a téli év- 
szak és ez nagyon megnehezitené a hadmüűvele- 
teket. Angliában olyan vélemények is forgalom- 

Az este 6 óráig feladott hirdetések másnap Az 1988. júl. 18-án megjelent 69094. sz. miniszteri rendelet alapján apróhird 

Anderson amerikai 
latkozatát, amelyet 

Egyszobás lakás, fürdőszobával no- 
vember 1-re kerestetik. Címeket 
„Csendes lako" jeligére a kiadóba 
kérek. 1456 

Háromszobás uccai II. emeleti tiszta 
lakás fürdő- és mellékilleték nélkül 
havi 1.400 leiért novemberre kiadó. 
IV., Piata Küttl 1. 1390 

Háromszobás meodern lakás kiadó, 
ugyanott balkonajtó 130/260 cem, essz 
lingeni róllóval és 2 ablak eladó. I., 
Str. Brániste 2. a Str. Marhiloman 
sarok. 1394 

Iasieja minőség- 
ben 

iakereskedés. Timisoara IV., 
sír. Gárii 3 Telelon : 29-32. 

Ezzk 

Nagy választék! - Kis árak! 
Piata Tralan 

Három és fél hold föld (másfél, egy 
és egy hold) III. kerületben egyen- 
ként, vagy együtt eladó. Alföldi Gé- 
za dr. csődtömeggondnok I., Str. L 
novics 8. 13906 

Adaas-vetet 

állampolgár hosszabb nyi- 
egyes amerikai 

adott. Gustav Anderson a napokban 
vissza ugyanis Newyvorkba és heteket töltött előzőleg Angliában. Eredetileg a háboru első napjaiban elsüllyedt Athenia gőzössel akart visz- szautazni, de aztán visszatartották 
tóságok a vizsgálat lefolytatása érdekében. An- 

zsac az 

elezés és Házasság nem közölhető, minden más rovat5 

lapoknak 
érkezett 

az angol ha- naposta.) 

etési áraink a következők: álláskeresés, 

la, Piata 
robantilor 2. 

-trafik, Piata Dragalina 6. Telefon 4. 
5-13. u 15/a, Telefon: 4. - 

Komplett fehér háló sürgősen olcsón 
eladó. Megtekinthető délelőtt 8-10- 
g és délután 1-4-ig. I., Str. Gheorg- 
he Lazar 8. Weiner. 1842 
Ruhaszekrény és kihúzható ebédlő 
sztal eladó. IV., Str. Bolintineanu 
A szám. 1875 

Komplett fehér háló sürgősen olcsón 
eladó. Megtekinthető délelőtt 8-10- 
ig és délután 1-4-ig I Str. Gheorg- 
he Lazar 8. Weiner. 1842 

Világmárkás pianinó, úgyszintén ö- 
vid kereszthúros Stingi zongora sür- 
gősen eladó. I., Str. Turin 6. Telefon: 
38-13. 1395 

derson megérkezése után kijelentette az u iróknak, hogy az Atheniát angol torpedóroi lók süllyeszfették el azzal a 

len kihivják, miután a gőzösön igen sok am i állampolgár utazott volna vissza hazájába. ( 

reggel megjelennek 

an znt kettő lei. Legkisebb 

Képviseletet keres Bucuresti terület 
re agilis, jó összeköttetésekkel re 

mán, magyar és német nyelvben. Ci 
1 kiadóban. 

céllal, hogy r: 

elveszett tárgyak, eltűnt személyel 
apróhirdetés t 

3. II. kerület: Popovici tr . III. kerület: Flauder-trafik, Piata I 5-06. - Vittek-trafi 

Gyümölcsfák, készlet 60.000 darab november 5-től Temesvárott minden 
hetipiacon Józsefváros, Gyárváros- ban, vonaton frankó küldöm 16, 0, 
25 lei darabja. Arjegyzéket küldök. Prohászka József, faiskolatulajdonos, 
Jimbolia. 1392 

HMiütönféle 

delkező fiatalember, aki perfekt a r. 

186. 

Tőkebefektetés, megbízhatóan aján- 
lunk egy jó házhelyet. Kockázattól 
mentes, biztos értékemelkedés. Fel- 
világosítás kiadóhivatalunkban „Min- 
den időben" jelige alatt. 1397 

pianó-akkordeonok, 
harmonikák 

e4 5" 

már 2400 leitől 
Nagy valaszték az összes hang- 

szerekben. 
Eladás részlető-etésre is! 

Modern zománcozott, csempével 
kirakott és fekete takaréktűzhe- 
lyek olcsón és garantált minőség- 

ben kaphatók a készítőnél. Nik- 
kelezést vállalok: 

Fargó Stefan 
Temesvár, IV., lancu Vacarescu 8. 

Nem érzi a drágaságot, ha a 

Maradékáruházban 
lasztékban és minden méretben 

női és fér i 

télikabát és ruhaszövet. - III 
Bul. Carol 5., szuterén, Doja-u. 

sarok. 

vásárol! Most érkezett nagy vá- 

Timisoara, I. Eugen de Savoya 10. 
Főképviselete és legnagyobb lera- 
kata a Hohner gyártmányoknak. 

! 

EGoB rvoszat 
és legdivatosabb saját készitmé- 
nyü női, férfi és gyermekcipők 

PascuJános 
cipőüzletében kaphatók II. Pia 
fraian Marocan vendéglő. Üzem 
II, Strada Timceului Nr. 7. Javi 

. 
Nyomtatja a tipog rafia si editura S. i. n. c. Arad' 


